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- Codebuch -



Programmieranweisung GIP Welle 29 (Mai 2017)
Feldzeit: 01.05.2017 — 31.05.2017

Allgemeine Hinweise an die EDV

- vor dem eigentlichen Fragebogen soll die Identitat der Zielperson abgefragt werden
- keine Vorselektion von Antworten
- falls eine Frage zwar gezeigt, aber nicht beantwortet wurde, soll dies im Datensatz mit dem
numerischen Code ,-90“ item nonresponse gekennzeichnet sein
- bitte alle Antwortzeiten pro Seite aufzeichnen
- bei Experimenten:
- Gruppenzugehdrigkeit in eigener Variable speichern
- Zuordnung zu Experimenten soll unabhangig voneinander fir jedes Experiment
gesondert geschehen (also dass Befragte z. B. nicht immer in Gruppe 1 sind), falls
eine identische Zuordnung tber mehrere Variablen erfolgen soll, wird darauf
hingewiesen
- bei Randomisierungen und Rotationen: Reihenfolge von Variablen oder Antworten jeweils
in eigener Variable speichern
- bei Einblendungen aus vorherigen Wellen die tatsachlich eingeblendete Information jeweils
in eigener Variable speichern
- Sprungmarken sollen die direkte Navigation zu den Fragebltcken der einzelnen
Projektgruppen oder zu Teilen des Fragebogens erlauben

Besonderheiten bei Welle 29

- Wiederholung von Fragen aus vorherigen Wellen (Auflistung nach Reihenfolge im
Fragebogen):
- aus Welle 26 (November 2016):
- Frageseite 1.00
- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23001 reforms health care (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17002* funding health care*
- RM17003 choice of doctor
- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23004 reforms security of unemployed (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17005* conditions Hartz I\V*
- RM17006 regulation labor market
- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23007 reforms pension scheme (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17008 funding pensions first choice
- RM17009 funding pensions last choice
- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23010 reforms education system (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17011 expenditures education system
- RM17012* most important area of education*
- RM17013* least important area of education*
- RM17014* eligible area of education*



- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23015 reforms tax system (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17016 reduction income differences
- RM17017 tax equity
- aus Welle 23 (Mai 2016):
- RM23018 reforms EU labor social system (mit vertikaler Antwortskala)
- aus Welle 17 (Mai 2015):
- RM17019 EU decision-making authority
- RM17020* EU more*
- RM17021* EU less*
- RM17022* EU more*
- RM17023 policy area more benefits
- RM17024 policy area less benefits
- aus Welle 26 (November 2016)
- CE26230 unity_party_cdu_v3
- aus Welle 28 (Marz 2017):
- QE28001 Fragebogen: interessant
- QE28002 Fragebogen: abwechslungsreich
- QE28003 Fragebogen: relevant
- QE28004 Fragebogen: lang
- QE28005 Fragebogen: schwierig
- QE28006 Fragebogen: zu personlich
- QE28007 Wie hat lhnen die Befragung insgesamt gefallen?
- QE28008_TXT weitere Anmerkungen_text
- QE28008_TXT_na weitere Anmerkungen_text_na
- aus Welle 26 (November 2016):
- Frageseite 68.00
- Vignetten (Frageseiten 55.00 bis 58.00)

Fehlermeldungen (Auflistung nach erstmaliger Verwendung im Fragebogen)

dReminderBasic

dErrMulti

dErrOpen

dErrMultioO

dReminderKaN1

dReminderKaGridO

Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage tiberspringen wollen, ist das
in Ordnung, aber wir waren lhnen sehr dankbar, wenn Sie bereit sind,
sie zu beantworten, denn Ihre Antwort auf diese Frage hilft unserer
Studie sehr viel weiter. Vielen Dank.

Sie haben Antworten ausgewahlt, die nicht miteinander kombiniert
werden kénnen.

Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.

Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort
ausgewahlt, bitte wahlen Sie nur eine Antwort aus oder léschen Sie
lhren Text.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die
entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen mdchten,
klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Bitte tragen
Sie die entsprechende(n) Antwort(en) ein. Falls Sie keine Angabe
machen mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.



dErrRangel98 Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 ein.

dReminderSum>99 Die Anteile der Parteien [Partei A] und [Partei B] sollen
zusammen mit dem Anteil der Partei [Partei C] 100 ergeben.
Die Summe der von lhnen eingetragenen Zahlen ist gré3er als
99. Bitte korrigieren Sie lhre Eingaben, falls Sie dies nicht
mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.



Allgemeine Hinweise fur Datennutzer:

Der Datensatz der Welle 29 enthélt folgende zugespielte Variablen, (die Codierung wird im

Anhang gegeben):

gender_16

gender

year_of_birth_cat_16

year of birth categories

educ_school_16

highest educational degree

educ _job_16

highest professional qualification

marital_status_16

marital status

number_hh_members_16

number of household members

occupation_16

employment status

state_16

residence state

sample

year of recruitment

german_citizenship_16

german citizenship

internet_usage_16

private internet usage

online_status_wave

current online status

Die Variable age_cat_16 ist aus Datenschutzgriinden nicht mehr im Datensatz enthalten.

Die zugespielten Variablen (siehe Tabelle) enthalten neben den Angaben aus dieser Welle auch
Angaben aus vorherigen Wellen, falls in dieser Welle keine Angaben vorliegen. Die Variablen des
Fragebogens dagegen enthalten ausschlie3lich Angaben, die in dieser Welle gemacht wurden.

Bedeutung der Missing Codes, welche fur alle Fragen gelten :

-90 Frage nicht beantwortet

guestion not answered, implicit

refusal, item nonresponse

. or [ ] Frage nicht angezeigt

guestion not shown e.g. because of

(z.B.: aufgrund von Filtern oder Abbriichen) filter or previous breakoff
-80 Wert nicht plausibel (im Rahmen der value not plausible (assigned during
Datenaufbereitung vergeben) data preparation)




EDV: HIER FRAGEN ZUR UBERPRUFUNG DES RICHTIGEN BEFRAGTEN EINFUGEN (Variablen aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz
enthalten)

‘Question page: 1.00
Source(s): Replikation 1:1 der Frageseite 1.00 aus Welle 26 (November 2016)
Question type: Text only

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

Text: Liebe Teilnehmerin/lieber Teilnehmer an ,Gesellschaft im Wandel*,

wir freuen uns, dass Sie unseren Fragebogen gestartet haben.

Die Teilnahme dauert diesen Monat insgesamt ungefahr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den
Fragebogen bis zum Ende ausgefiillt haben, schreiben wir lhnen 4 Euro auf Ihrem Studienkonto gut.

Sie koénnen die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann spéter fortfahren.

Sollten Sie Fragen haben, so kénnen Sie uns gerne eine E-Mail schreiben oder unsere Hotline
anrufen:

<a href="mailto:info@gesellschaft-im-wandel.de“>info@gesellschaft-im-wandel.de</a>
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)

Wir wiinschen Ihnen viel Freude beim Ausfillen und danken lhnen fur die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitat Mannheim

Error message: none



Gesellschaft

im Wandel

Liebe Teilnehmerin/lieber Teilnehmer an ,Gesellschaft im Wandel",
wir freuen uns, dass Sie unseren Fragebogen gestartet haben.

Die Teilnahme dauert diesen Monat insgesamt ungefahr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den Fragebogen bis zum Ende ausgefiillt haben, schreiben
wir lhnen 4 Euro auf Threm Studienkonto gut.

Sie kénnen die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann spéater fortfahren.
Sollten Sie Fragen haben, so kénnen Sie uns gemne eine E-Mail schreiben oder unsere Hotline anrufen:

infof@gesellschaft-im-wandel.de
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)

Wir winschen lhnen viel Freude beim Ausfiillen und danken [hnen for die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitat Mannheim

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



Skip mark: ,Reforms Monitor®

‘Question page: 2.00
"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM23001 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,,10 vollstandig verandern®, separater “weifl
nicht”-Button

‘Variable name and label: RM29001 reforms health care

‘Question text: Was ist Ihre persdnliche Meinung zum Gesundheitssystem in Deutschland? Inwieweit sollte die
Bundesregierung das Gesundheitssystem verandern?

) Help text: Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Answer categories: Die Bundesregierung sollte das Gesundheitssystem ...
value label name of answer category
0 0 gar nicht veréandern
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10 vollsténdig verandern



-99 weil3 nicht
*Error message: dReminderBasic if respondents skip the question



Gesellschaft

im Wandel

Was ist Ihre persénliche Meinung zum Gesundheitssystem in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das Gesundheitssystem
veridndern?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte das Gesundheitssystem

0 gar nicht verdndemn

= 0 0 = o N & W N =

0 vollstandig verandern

weill nicht

 Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

If half-open:
Item including answer field:

3.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17002_a bis RM17002_h aus Welle 17 (Mai 2014)

Multiple Choice
half-open
vertical

Antwortkategorie 8 ,Ich befurworte keine dieser MalRnahmen* soll nicht in Kombination mit anderen

Antwortkategorien moglich sein.

Codierung der Variablen RM29002_a bis RM29002_h: 0 Item not checked, 1 Item checked

Die Ausgaben fir das Gesundheitssystem sind in den letzten Jahren gestiegen. Um Einnahmen und
Ausgaben im Gleichgewicht zu halten, gibt es unterschiedliche MaRnhahmen, die im Folgenden

aufgefihrt sind.

Welche dieser MaBnahmen beflirworten Sie?
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

name of item variable name
Die Beitrage zur Krankenversicherung sollten erhoht RM29002_a
werden.

Private Zuzahlungen durch den Patienten sollten erhoht RM29002_b
werden (z. B. Zuzahlung zu Medikamenten oder beim

Arztbesuch).

Die allgemeinen Steuern sollten erhéht werden (z. B. RM29002 ¢
die Einkommenssteuer).

Die Vergltung von Arzten sollte gekiirzt werden. RM29002_d

Die Vergiitung von Apotheken und der Pharmaindustrie  RM29002_e
sollten gekirzt werden.

Die medizinischen Leistungen, die von der RM29002_f
Krankenversicherung bezahlt werden, sollten

beschrankt werden.

Sonstiges, und zwar: [answer field] RM29002 g
RM29002_TXT

variable label
funding health care_a

funding health care_b

funding health care ¢

funding health care_d
funding health care_e

funding health care_f

funding health care g
funding health care_TXT

10



‘Error messages:

If half-open:

(Variable RM29002_TXT aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Ich beflrworte keine dieser MaBhahmen. RM29002_h funding health care_h

dReminderBasic
dErrMulti

dErrOpen

if respondents skip the question

if respondents select one of the items RM29002_a to RM29002_g and item
RM29002_h

if respondents select item RM29002_g but do not enter any text

11



Gesellschaft

im Wandel

Die Ausgaben fir das Gesundheitssystem sind in den letzten Jahren gestiegen. Um Einnahmen und Ausgaben im Gleichgewicht zu halten, gibt es
unterschiedliche Malnahmen, die im Folgenden aufgefiihrt sind.

Welche dieser Maknahmen befiirworten Sie?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Die Beitrage zur Krankenversicherung sollten erhoht werden.

Private Zuzahlungen durch den Patienten sollten erhéht werden (z. B. Zuzahlung zu Medikamenten oder beim Arztbesuch).
Die allgemeinen Steuern sollten erhéht werden (z. B. die Einkommenssteuer).

Die Vergitung von Arzten sollte gekirzt werden.

Die Vergltung von Apotheken und der Pharmaindustrie sollten gekirzt werden.

Die medizinischen Leistungen, die von der Krankenversicherung bezahlt werden, sollten beschrankt werden.

Sonstiges, und zwar:

Ich befirworte keine dieser Malinahmen.

Wiiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

12



‘Question page: 4.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17003 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: RM29003 choice of doctor
‘Question text: Ein Hausarztmodell verpflichtet jeden Patienten bei gesundheitlichen Problemen zuerst zu seinem
Hausarzt zu gehen. Dieser entscheidet dann, ob Patienten zu einem Facharzt Gberwiesen werden. In

Notfallen ist keine Uberweisung erforderlich.

Bei der freien Arztwahl kann der Patient bei gesundheitlichen Problemen selbst entscheiden, ob er
zum Hausarzt oder gleich zu einem Facharzt geht.

Was finden Sie besser?

Help text: Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.
Answer categories: value label name of answer category
1 Hausarztmodell
2 freie Arztwahl
‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question

13



Gesellschaft

im Wandel

Ein Hausarztmodell verpflichtet jeden Patienten bei gesundheitlichen Problemen zuerst zu seinem Hausarzt zu gehen. Dieser entscheidet dann, ob
Patienten zu einem Facharzt Gberwiesen werden. In Notfallen ist keine Uberweisung erforderlich.

Bei der freien Arztwahl kann der Patient bei gesundheitlichen Problemen selbst entscheiden, ob er zum Hausarzt oder gleich zu einem Facharzt
geht.

Was finden Sie besser?
Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

Hausarztmodell
freie Arztwahl

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
‘Question text:

Help text:
Answer categories:

5.00

Replikation 1:1 der Frage RM23004 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,10 vollstandig verandern®, separater “weil
nicht”-Button

RM29004 reforms security of unemployed

Was ist Ihre persdnliche Meinung zur sozialen Sicherung von Arbeitslosen in Deutschland?
Inwieweit sollte die Bundesregierung die soziale Sicherung von Arbeitslosen veréandern?
Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte die soziale Sicherung von Arbeitslosen ...

value label name of answer category
0 0 gar nicht verandern

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10 vollstandig verandern

©
©

weild nicht

15



‘Error message:

dReminderBasic

if respondents skip the question

16



Gesellschaft

im Wandel

Was ist lhre personliche Meinung zur sozialen Sicherung von Arbeitslosen in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung die
soziale Sicherung von Arbeitslosen verindern?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte die soziale Sicherung von Arbeitslosen

0 gar nicht verandern

= 0 0 = O "N & W N =

0 vollstandig verandem

weill nicht

« Furick VWigiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

If half-open:
Item including answer field:

6.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17005_a bis RM17005_j aus Welle 17 (Mai 2015)
Multiple Choice

half-open

vertical

Iltems RM29005_a ,ohne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.”, RM29005_i ,Das
Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.” und RM29005_j ,Das Arbeitslosengeld Il sollte
abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.” sollen jeweils nicht in Kombination mit anderen
Items mdglich sein.

Codierung der Variablen RM29005_a bis RM29005_j: 0 Item not checked, 1 Item checked

Wie ist Inre Meinung: Welche der folgenden Bedingungen sollten Menschen, die langer als ein
Jahr arbeitslos sind, erfiillen, damit sie Arbeitslosengeld Il (,,Hartz IV¥) erhalten?
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Sie sollten ...

name of item variable name variable label

ohne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten. RM29005_a conditions Hartz IV_a
bedirftig sein, das heil3t, dass weder sie selbst noch RM29005 b conditions Hartz IV_b

ein Mitglied des Haushalts fir den Lebensunterhalt
aufkommen kann.

sich aktiv um Arbeit bemiihen. RM29005 ¢ conditions Hartz IV_c
zumutbare Arbeitsangebote annehmen. RM29005 d conditions Hartz IV_d
jedes Arbeitsangebot annehmen. RM29005 e conditions Hartz IV_e
zuvor in Deutschland gearbeitet haben. RM29005 f conditions Hartz IV_f
die deutsche Staatsbirgerschaft besitzen. RM29005_g conditions Hartz IV_g
sonstige Bedingungen erfillen, und zwar: [answer field] RM29005_h conditions Hartz IV_h

RM29005_TXT  conditions Hartz IV_TXT
(Variable RM29005_TXT aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

18



‘Error messages:

'If half-open:

Das Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft RM29005 i conditions Hartz IV_i

werden.

Das Arbeitslosengeld Il sollte abgeschafft und durch RM29005_j conditions Hartz IV_j
etwas anderes ersetzt werden.

dReminderBasic
dErrMulti

dErrOpen

if respondents skip the question

if respondents select one of the items RM29005_b to RM29005_h and item
RM29005_a or RM29005_i or RM29005 _j

if respondents select item RM29005_h but do not enter any text

19



Cesellschaft

im Wandel

Wie ist Ihre Meinung: Welche der folgenden Bedingungen sollten Menschen, die langer als ein Jahr arbeitslos sind, erfiillen, damit sie
Arbeitslosengeld Il (,Hartz IV*) erhalten?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Sie sollten ..

ohne weitere Bedingungen Arbeitslosengeld Il erhalten.

bedirftig sein, das heil}t, dass weder sie selbst noch ein Mitglied des Haushalts fir den Lebensunterhalt aufkommen kann.
sich aktiv um Arbeit bemihen.

zumutbare Arbeitsangebote annehmen.

jedes Arbeitsangebot annehmen.

zuvor in Deutschland gearbeitet haben.

die deutsche Staatsbirgerschaft besitzen.

sonstige Bedingungen erfillen, und zwar:

Das Arbeitslosengeld Il sollte ersatzlos abgeschafft werden.

Das Arbeitslosengeld Il sollte abgeschafft und durch etwas anderes ersetzt werden.

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 7.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17006 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: RM29006 regulation labor market

‘Question text: Der Arbeitsmarkt in Deutschland wird durch mehrere Gesetze, beispielsweise zum Mindestlohn oder
zum Kindigungsschutz, reguliert.

Sollte die Bundesregierung mehr oder weniger Regeln fir den deutschen Arbeitsmarkt
festsetzen als momentan?

*Help text: Bei dieser Frage konnen Sie nur eine Antwort geben.

Answer categories: value label name of answer category
1 viel mehr Regeln festsetzen als momentan
2 etwas mehr Regeln festsetzen als momentan
3 genauso viele Regeln festsetzen wie momentan
4 etwas weniger Regeln festsetzen als momentan
5 viel weniger Regeln festsetzen als momentan

‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question

21



Gesellschaft

im Wandel

Der Arbeitsmarkt in Deutschland wird durch mehrere Gesetze, beispielsweise zum Mindestlohn oder zum Kindigungsschutz, reguliert.

Sollte die Bundesregierung mehr oder weniger Regeln fiir den deutschen Arbeitsmarkt festsetzen als momentan?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

viel mehr Regeln festsetzen als momentan
etwas mehr Regeln festsetzen als momentan
genauso viele Regeln festsetzen wie momentan
etwas weniger Regeln festsetzen als momentan
viel weniger Regeln festsetzen als momentan

« Turilick Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page: 8.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM23007 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,10 vollstandig verandern®, separater “weil
nicht”-Button

‘Variable name and label: RM29007 reforms pension scheme

‘Question text: Was ist Ihre persdnliche Meinung zum Rentensystem in Deutschland? Inwieweit sollte die
Bundesregierung das Rentensystem verandern?

) Help text: _ Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Answer categories: Die Bundesregierung sollte das Rentensystem ...
value label name of answer category
0 0 gar nicht verandern
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10 vollstandig verandern

©
©

weild nicht



‘Error message:

dReminderBasic

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Was ist lhre persinliche Meinung zum Rentensystem in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das Rentensystem

verdndern?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte das Rentensystemn .

0 gar nicht verandern

= 0D 00 = O M & W N =

0 vollstandig verandern

weill nicht

 Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:
Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
"Answer categories:
[wenn expRM29008 = 2 und RM29009 #
1

[wenn expRM29008 = 2 und RM29009 #
2:

[wenn expRM29008 = 2 und RM29009 #

9.00

Replikation 1:1 der Frage RM17008 aus Welle 17 (Mai 2015)
Single Choice

close-ended

vertical

Die Reihenfolge der beiden folgenden Fragen RM29008 und RM29009 soll randomisiert werden.
Befragte zufallig auf zwei Gruppen aufteilen:

- 50% der Befragten bekommen zuerst Frage RM29008, danach Frage RM29009 (Gruppe 1)

- 50% der Befragten bekommen zuerst Frage RM29009, danach Frage RM29008 (Gruppe 2)

Die Reihenfolge der Fragen in dieser Programmieranweisung entspricht der Reihenfolge der Gruppe 1.
Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expRM29008 experiment
page 9.00 f speichern.

wenn expRM29008 gleich 2 Gruppe 2 die zuvor in RM29009 ausgewahlte Antwortkategorie nicht mehr
anzeigen

RM29008 funding pensions first choice

[wenn expRM29008 = 1: Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen
Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wirden Sie am
meisten beflirworten?]

[wenn expRM29008 = 2: Und welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der
gesetzlichen Renten wiirden Sie am meisten beflirworten?]

Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

value label name of answer category

1 Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhéht werden,
damit die Hohe der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so bleiben, wie sie
sind.]

2 Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen
Rente und die Beitrdge zur gesetzlichen Rentenversicherung so bleiben, wie sie
sind.]

3 Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhdhen. Das Rentenalter, die

26



3:

[wenn expRM29008 = 2 und RM29009 #
4:

‘Error message:

4

5

dReminderBasic

Hohe der gesetzlichen Rente und die Beitréage zur gesetzlichen Rentenversicherung

sollten so bleiben, wie sie sind.]
Die Hohe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und

die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.]

Keinen davon.

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer jetzigen Hiéhe.

Welchen der folgenden Vorschldge zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wiirden Sie am meisten befiirworten?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.
Die Beitrdge zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhiht werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so
bleiben, wie sie sind.

Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung so
bleiben, wie sie sind.

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhishen. Das Rentenalter, die Hohe der gesetzlichen Rente und die Beitrage zur gesetzlichen
Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.

Die Hohe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so
bleiben, wie sie sind.

Keinen davon.

< Zuriick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

28



‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
"Answer categories:
[wenn expRM29008 = 1 und RM29008 #
1

[wenn expRM29008 = 1 und RM29008 #
2:

[wenn expRM29008 = 1 und RM29008 #
3:

[wenn expRM29008 = 1 und RM29008 #
4:

10.00

Replikation 1:1 der Frage RM17009 aus Welle 17 (Mai 2015)

Single Choice
close-ended
vertical

wenn expRM29008 gleich 1 Gruppe 1 die zuvor in RM29008 ausgewahlte Antwortkategorie nicht mehr

anzeigen

RM29009 funding pensions last choice

[wenn expRM29008 = 1: Und welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der
gesetzlichen Renten wirden Sie am wenigsten beflrworten?]

[wenn expRM29008 = 2: Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen
Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wirden Sie am
wenigsten beflirworten?]
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

value label
1

name of answer category

Die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhéht werden,
damit die Ho6he der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so bleiben, wie sie
sind.]

Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen
Rente und die Beitrdge zur gesetzlichen Rentenversicherung so bleiben, wie sie
sind.]

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhdhen. Das Rentenalter, die
Hohe der gesetzlichen Rente und die Beitrége zur gesetzlichen Rentenversicherung
sollten so bleiben, wie sie sind.]

Die H6he der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und
die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.]

Keinen davon.
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‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question

Gesellschaft

im Wandel

Und welchen der folgenden Vorschldge zur Finanzierung der gesetzlichen Renten wiirden Sie am wenigsten befiirworten?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

Die Beitrdge zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten erhisht werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und das Rentenalter so
bleiben, wie sie sind.

Das Rentenalter sollte angehoben werden, damit die Hohe der gesetzlichen Rente und die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung so
bleiben, wie sie sind.

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhhen. Das Rentenalter, die Hihe der gesetzlichen Rente und die Beitrage zur gesetzlichen
Rentenversicherung sollten so bleiben, wie sie sind.

Die Hohe der gesetzlichen Rente sollte verringert werden. Das Rentenalter und die Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung sollten so
bleiben, wie sie sind.

Keinen davon.

« Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 11.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM23010 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,10 vollstandig verandern®, separater “weil
nicht”-Button

‘Variable name and label: RM29010 reforms education system

‘Question text: Was ist Ihre persdnliche Meinung zum Bildungssystem in Deutschland? Inwieweit sollte die
Bundesregierung das Bildungssystem verandern?

) Help text: _ Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Answer categories: Die Bundesregierung sollte das Bildungssystem ...
value label name of answer category
0 0 gar nicht verandern
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10 vollstandig verandern

©
©

weild nicht



‘Error message:

dReminderBasic

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Was ist lhre personliche Meinung zum Bildungssystem in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das Bildungssystem
verdndern?

Bitte antwarten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte das Bildungssystem .

0 gar nicht verandern

= 0 0 = @ "N & W M =

0 vollstandig verandem

weild nicht

= Furilch Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page: 12.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17011 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: RM29011 expenditures education system
‘Question text: Sollte die Bundesregierung flur das Bildungssystem mehr oder weniger Geld ausgeben als
momentan?

Bedenken Sie dabei, dass hohere Ausgaben unter anderem auch Uber Steuern, also letztlich tber
Abziige vom Gehalt, finanziert werden mussen.

*Help text: Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.
Answer categories: value label name of answer category
1 viel mehr ausgeben als momentan
2 etwas mehr ausgeben als momentan
3 gleich viel wie momentan ausgeben
4 etwas weniger ausgeben als momentan
5 viel weniger ausgeben als momentan

‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question



Gesellschaft

im Wandel

Sollte die Bundesregierung fiir das Bildungssystem mehr oder weniger Geld ausgeben als momentan?

Eedenken Sie dabei, dass héhere Ausgaben unter anderem auch ber Steuern, also letztlich Ober Abzlge vom Gehalt, finanziert werden missen.

Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

viel mehr ausgeben als momentan
etwas mehr ausgeben als momentan
gleich viel wie momentan ausgeben
etwas weniger ausgeben als momentan
viel weniger ausgeben als momentan

« Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
If half-open:
Variable name and label answer field:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

If half-open:
Answer category including answer field:

‘Error messages:
If half-open:
If half-open:

13.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17012 und RM17012_TXT aus Welle 17 (Mai 2015)
Single Choice

half-open

vertical

wenn RM29011 = 1, 2 (wenn Bundesregierung mehr Geld fir das Bildungssystem ausgeben soll)

RM29012 most important area of education

RM29012_TXT most important area of education_TXT
(Variable RM29012_TXT aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Und welches ist IThrer Meinung nach der wichtigste Bereich des Bildungssystems, fur den die
Bundesregierung mehr Geld ausgeben sollte?
Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

value label name of answer category

1 Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

2 Grundschulen und weiterfiihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische

Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote fur Berufstatige
6 Sonstiger Bereich, und zwar: [answer field]
dReminderBasic if respondents skip the question
dErrOpen if respondents select answer category 6 but do not enter any text

dErrMultio if respondents enter a text but select an answer category other than category 6



Gesellschaft

im Wandel

Und welches ist lhrer Meinung nach der wichtigste Bereich des Bildungssystems, fiir den die Bundesregierung mehr Geld ausgeben
sollte?

Ber dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.
b | |

Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

Grundschulen und weiterfiihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
berufliche Aushildung (Lehre und Berufsschulen)

akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische Hochschulen)
Weiterbildungsangebote fiir Berufstatige

Sonstiger Bereich, und zwar:

< Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
If half-open:
Variable name and label answer field:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

If half-open:
Answer category including answer field:

‘Error messages:
If half-open:
If half-open:

14.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17013 und RM17013_TXT aus Welle 17 (Mai 2015)
Single Choice

half-open

vertical

wenn RM29011 = 4, 5 (wenn Bundesregierung weniger Geld fir das Bildungssystem ausgeben soll)

RM29013 least important area of education

RM29013 TXT least important area of education_TXT
(Variable RM29013_TXT aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz enthalten)

Und welches ist Ihrer Meinung nach der Bereich des Bildungssystems, fur den die
Bundesregierung insbesondere weniger Geld ausgeben sollte?
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

value label name of answer category

1 Kinderbetreuung fiir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

2 Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische

Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote fur Berufstéatige
6 Sonstiger Bereich, und zwar: [answer field]
dReminderBasic if respondents skip the question
dErrOpen if respondents select answer category 6 but do not enter any text
dErrMultio if respondents enter a text but select an answer category other than category 6
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Gesellschaft
im Wandel

Und welches ist lhrer Meinung nach der Bereich des Bildungssystems, fiir den die Bundesregierung insbesondere weniger Geld
ausgeben sollte?

Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische Hochschulen)
Weiterbildungsangebote fir Berufstatige

Sonstiger Bereich, und zwar:

VWeiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 15.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Fragen RM17014 und RM17014 _TXT aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘'Response format: half-open

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn RM29011 = 3 (wenn Bundesregierung gleich viel Geld fur das Bildungssystem ausgeben soll wie
momentan)
Additional programming instructions:
‘Variable name and label: RM29014 eligible area of education
'If half-open:
Variable name and label answer field: RM29014 TXT eligible area of education_TXT

(Variable RM29014 TXT aus Datenschutzgrtinden nicht im Datensatz enthalten)

‘Question text: Gibt es einen Bereich des Bildungssystems, fir den die Bundesregierung mehr Geld ausgeben
sollte?
*Help text: Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.
Answer categories: value label name of answer category
1 Kinderbetreuung fiir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)
2 Grundschulen und weiterfiihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
3 berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)
4 akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische

Hochschulen)

5 Weiterbildungsangebote fiir Berufstatige
If half-open: 6 Sonstiger Bereich, und zwar: [answer field]
Answer category including answer field:
7 Nein, fur keinen dieser Bereiche.
‘Error messages: dReminderBasic if respondents skip the question
If half-open: dErrOpen if respondents select answer category 6 but do not enter any text
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If half-open:

dErrMultio

if respondents enter a text but select an answer category other than category 6
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Gesellschaft
im Wandel

Gibt es einen Bereich des Bildungssystems, fiir den die Bundesregierung mehr Geld ausgeben sollte?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

Kinderbetreuung fir 1- bis 5-Jahrige (Kindergarten, Kita)

Grundschulen und weiterfihrende Schulen (Haupt- und Realschulen, Gymnasien)
berufliche Ausbildung (Lehre und Berufsschulen)

akademische Ausbildung (Universitaten, Fachhochschulen und padagogische Hochschulen)
Weiterbildungsangebote fir Berufstatige
Sonstiger Bereich, und zwar.

Mein, fir keinen dieser Bereiche

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):
Question type:
‘Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
"Answer categories:

16.00

Replikation 1:1 der Frage RM23015 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandern® bis ,10 vollstandig verandern®, separater “weil
nicht”-Button

RM29015 reforms tax system

Mit Steuern, wie beispielsweise der Einkommenssteuer oder der Mehrwertsteuer, erzielt der Staat
seine Einnahmen und muss dabei auch auf die damit verbundenen Folgen achten. Beispielsweise

kénnen hohe Einkommenssteuersatze Unternehmer davon abhalten, neue Arbeitsplatze zu schaffen.

Was ist vor diesem Hintergrund Ihre persénliche Meinung zum Steuersystem in Deutschland?
Inwieweit sollte die Bundesregierung das Steuersystem verandern?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Bundesregierung sollte das Steuersystem ...

value label name of answer category
0 0 gar nicht veréandern
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9
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‘Error message:

10

-99

dReminderBasic

10 vollstandig verandern

weild nicht

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Mit Steuern, wie beispielsweise der Einkommenssteuer oder der Mehrwertsteuer, erzielt der Staat seine Einnahmen und muss dabei auch auf die
damit verbundenen Folgen achten. Beispielsweise kénnen hohe Einkommenssteuersitze Untemehmer davon abhalten, neue Arbeitsplatze zu
schaffen.

Was ist vor diesem Hintergrund lhre persdnliche Meinung zum Steuersystem in Deutschland? Inwieweit sollte die Bundesregierung das
Steuersystem verdndern?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.
Die Bundesregierung sollte das Steuersystem ...

0 gar nicht verandern

— W 00 =] O M ke D P —

0 vollstandig verandern

weill nicht

« Euriich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:
‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

‘Error message:

17.00
Replikation 1:1 der Frage RM17016 aus Welle 17 (Mai 2015)
Single Choice

close-ended
vertical

RM29016 reduction income differences

Bitte geben Sie an, inwieweit Sie folgender Aussage zustimmen:

Der Staat sollte MaBnahmen ergreifen, um Einkommensunterschiede zu verringern.
Bedenken Sie, dass solche MaBnahmen unter anderem auch Uber Steuern, also letztlich tber

Abzige vom Gehalt finanziert werden mussen.
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.

value label name of answer category
1 Stimme stark zu

2 Stimme zu

3 Weder noch

4 Lehne ab

5 Lehne stark ab

dReminderBasic if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Bitte geben Sie an, inwieweit Sie folgender Aussage zustimmen:
Der Staat sollte Manahmen ergreifen, um Einkommensunterschiede zu verringern.

Bedenken Sie, dass solche MaBnahmen unter anderem auch iiber Steuern, also letztlich iiber Abziige vom Gehalt, finanziert werden
missen.

Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.
Stimme stark zu
Stimme zu
YWeder noch
Lehne ab
Lehne stark ab

VWeiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 18.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17017 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: RM29017 tax equity
‘Question text: Sollten Menschen, die mehr arbeiten als andere, und deswegen auch mehr verdienen, mehr
oder weniger Steuern zahlen als momentan?

Help text: Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Answer categories: value label name of answer category
1 viel mehr Steuern zahlen als momentan
2 etwas mehr Steuern zahlen als momentan
3 genau so viel Steuern zahlen wie momentan
4 etwas weniger Steuern zahlen als momentan
5 viel weniger Steuern zahlen als momentan

‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question



Gesellschaft
im Wandel

Sollten Menschen, die mehr arbeiten als andere, und deswegen auch mehr verdienen, mehr oder weniger Steuern zahlen als momentan?

Bei dieser Frage kbnnen Sie nur eine Antwort geben.

viel mehr Steuern zahlen als momentan
etwas mehr Steuern zahlen als momentan
genau so viel Steuern zahlen wie momentan
etwas weniger Steuemn zahlen als momentan
viel weniger Steuern zahlen als momentan

= Furiich Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:
Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

19.00

Replikation 1:1 der Frage RM23018 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala;
Rechtschreibung ,Mitgliedsstaaten® korrigiert

Single Choice

close-ended

vertical

vertikale Antwortskala von ,,0 gar nicht verandert werden® bis ,10 vollstandig verandert werden®,
separater “weil} nicht’-Button

RM29018 reforms EU labor social system

Ein Vorschlag, die Stabilitdt des Euro zu gewdahrleisten, ist, dass alle Mitgliedsstaaten der Euro-Zone
Reformen ihrer Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme durchfiihren. Solche Reformen kdnnen jedoch
Nachteile fur einzelne Bevolkerungsgruppen bedeuten (zum Beispiel langere Arbeitszeiten).

Wie ist Ihre persdnliche Meinung zu diesen Reformen? Inwieweit sollen die Arbeitsmarkt- und
Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone verandert werden?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone sollten ...

value label name of answer category

0 0 gar nicht verandert werden
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8
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‘Error message:

9
10

-99

dReminderBasic

9
10 vollstandig verandert werden

weild nicht

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Ein Vorschlag, die Stabilitdt des Euro zu gewahrleisten, ist. dass alle Mitgliedstaaten der Euro-Zone Reformen ihrer Arbeitsmarkt- und
Sozialsysteme durchfiihren. Solche Reformen kénnen jedoch Machteile fir einzelne Bevidlkerungsgruppen bedeuten (zum Beispiel langere
Arbeitszeiten).

Wie ist Ihre personliche Meinung zu diesen Reformen? Inwieweit sollen die Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der
Euro-Zone verdndert werden?

Bitte antworten Sie anhand der Skala.

Die Arbeitsmarkt- und Sozialsysteme in den Mitgliedsstaaten der Euro-Zone sollten ..

0 gar nicht verdndert werden

= WL O =~ @ "M kW =

0 vollstandig verandert werden

weild nicht

< Zurilck Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:
‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

‘Error message:

20.00

Replikation 1:1 der Frage RM17019 aus Welle 17 (Mai 2015)

Single Choice
close-ended
vertical

RM29019 EU decision-making authority

Diese Reformen kénnen entweder von einem Mitgliedsstaat einzeln oder gemeinsam auf européaischer

Ebene beschlossen werden. Fir die Reformen auf der europaischen Ebene musste die Européische

Union jedoch mehr Entscheidungsrechte erhalten.

Sollte die Europaische Union mehr oder weniger Uber Reformen in den Mitgliedsstaaten

entscheiden als momentan?
Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.
Die Europaische Union sollte ...

value label
1

ga b~ WD

dReminderBasic

name of answer category
viel mehr entscheiden als momentan

etwas mehr entscheiden als momentan
genau so viel entscheiden wie momentan
etwas weniger entscheiden als momentan
viel weniger entscheiden als momentan

if respondents skip the question

53



Gesellschaft

im Wandel

Diese Reformen konnen entweder von einem Mitgliedsstaat einzeln oder gemeinsam auf europaischer Ebene beschlossen werden. Fir die
Reformen auf der europdischen Ebene miisste die Européische Union jedoch mehr Entscheidungsrechte erhalten.

Sollte die Europdische Union mehr oder weniger iiber Reformen in den Mitgliedsstaaten entscheiden als momentan?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

Die Européische Union sollte .

viel mehr entscheiden als momentan
etwas mehr entscheiden als momentan
genau so viel entscheiden wie momentan
etwas weniger entscheiden als momentan
viel weniger entscheiden als momentan

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):
Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

If half-open:

Item including answer field:

‘Error messages:
If half-open:

21.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17020_a bis RM17020_TXT aus Welle 17 (Mai 2015)

Multiple Choice
half-open
vertical

wenn RM29019 = 1, 2 (wenn Européische Union mehr tber Reformen entscheiden sollte)
Codierung der Variablen RM29020_a bis RM29020_j: 0 Item not checked, 1 Item checked

Und in welchen Politikbereichen sollte die Europadische Union mehr entscheiden als

momentan?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

name of item
AulRen- und Sicherheitspolitik

Wirtschaft und Finanzen
Justiz und Inneres

Arbeit und Soziales
Wetthewerbspolitik
Transport und Verkehr
Landwirtschaft und Fischerei
Umwelt

Bildung

Sonstiges, und zwar: [answer field]

variable name
RM29020 a

RM29020_b
RM29020_c
RM29020_d
RM29020_e
RM29020_f
RM29020 g
RM29020 _h
RM29020 |

RM29020 |
RM29020 TXT

variable label
EU more_foreignpolicy

EU more_economy

EU more_justice

EU more_labor

EU more_competition_policy
EU more_traffic

EU more_agriculture

EU more_environment

EU more_education

EU more_other
EU more_other_TXT

(Variable RM29020_TXT aus Datenschutzgrtinden nicht im Datensatz enthalten)

dReminderBasic if respondents skip the question

dErrOpen if respondents select item RM29020_j but do not enter any text
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Gesellschaft

im Wandel

Und in welchen Politikbereichen sollte die Européische Union mehr entscheiden als momentan?

Bitte geben Sie alles Zutreffends an.

Aulten- und Sicherheitspolitik
Wirtschaft und Finanzen
Justiz und Inneres

Arbeit und Soziales
Wettbewerbspolitik
Transport und Verkehr
Landwirtschaft und Fischerei
Urrwvelt

Bildung

Sonstiges, und zwar:

= Furiich Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):
Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

If half-open:

Item including answer field:

‘Error messages:
If half-open:

22.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17021_a bis RM17021_TXT aus Welle 17 (Mai 2015)

Multiple Choice
half-open
vertical

wenn RM29019 = 4, 5 (wenn Européische Union weniger tber Reformen entscheiden sollte)
Codierung der Variablen RM29021_a bis RM29021_j: 0 Item not checked, 1 Item checked

Und in welchen Politikbereichen sollte die Europaische Union weniger entscheiden als

momentan?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.
name of item variable name
AulRen- und Sicherheitspolitik RM29021 a
Wirtschaft und Finanzen RM29021 b
Justiz und Inneres RM29021 ¢
Arbeit und Soziales RM29021 d
Wetthewerbspolitik RM29021 e
Transport und Verkehr RM29021 f
Landwirtschaft und Fischerei RM29021 ¢
Umwelt RM29021 h
Bildung RM29021 i
Sonstiges, und zwar: [answer field] RM29021_j

RM29021_TXT

variable label
EU less_foreignpolicy

EU less_economy

EU less_justice

EU less_labor

EU less_competition_policy
EU less_traffic

EU less_agriculture

EU less_environment

EU less_education

EU less_other
EU less_other TXT

(Variable RM29021 TXT aus Datenschutzgrtinden nicht im Datensatz enthalten)

dReminderBasic if respondents skip the question

dErrOpen if respondents select item RM29021_j but do not enter any text
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Gesellschaft

im Wandel

Und in welchen Politikbereichen sollte die Européische Union weniger entscheiden als momentan?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Aulen- und Sicherheitspolitik
Wirtschaft und Finanzen
Justiz und Inneres

Arbeit und Soziales
Wettbewerbspolitik
Transport und Verkehr
Landwirtschaft und Fischerei
Urmwelt

Bildung

Sonstiges, und zwar:

o« Furiick Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):
Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

If half-open:

Item including answer field:

‘Error messages:

23.00

Replikation 1:1 der Fragen RM17022_a bis RM17022_k aus Welle 17 (Mai 2015)
Multiple Choice

half-open

vertical

wenn RM29019 = 3 (wenn Européische Union genau so viel iber Reformen entscheiden sollte)
Item RM29022_k soll nicht in Kombination mit anderen Items moglich sein
Codierung der Variablen RM29022_a bis RM29022_k: 0 Item not checked, 1 Iltem checked

Gibt es einzelne Politikbereiche, in denen die Europdische Union mehr entscheiden sollte als
momentan?
Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

name of item variable name variable label

AulRen- und Sicherheitspolitik RM29022 a EU more_foreignpolicy
Wirtschaft und Finanzen RM29022 b EU more_economy
Justiz und Inneres RM29022 ¢ EU more_justice
Arbeit und Soziales RM29022 d EU more_labor
Wetthewerbspolitik RM29022 e EU more_competition_policy
Transport und Verkehr RM29022_f EU more_traffic
Landwirtschaft und Fischerei RM29022 ¢ EU more_agriculture
Umwelt RM29022_h EU more_environment
Bildung RM29022 i EU more_education
Sonstiges, und zwar: [answer field] RM29022_j EU more_other

RM29022 TXT EU more_other TXT
(Variable RM29022_TXT aus Datenschutzgrinden nicht im Datensatz enthalten)

Nein, in keinem dieser Bereiche. RM29022_k EU more_none

dReminderBasic if respondents skip the question
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If half-open:

dErrMulti

dErrOpen

if respondents select one of the items RM29022_a to RM29022_j and item
RM29022_k
if respondents select item RM29022_j but do not enter any text
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Gesellschaft

im Wandel

Gibt es einzelne Politikbereiche, in denen die Europédische Union mehr entscheiden sollte als momentan?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Aulten- und Sicherheitspolitik
Wirtschaft und Finanzen
Justiz und Inneres

Arbeit und Soziales
Wettbewerbspolitik
Transport und Verkehr
Landwirtschaft und Fischerei
Urrwvelt

Bildung

Sonstiges, und zwar:

Mein. in keinem dieser Bereiche.

< Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 24.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17023 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: RM29023 policy area more benefits
‘Question text: AbschlieRend geht es um einen Vergleich der Politikbereiche, zu denen Sie bisher Fragen beantwortet
haben.

In welchem Bereich sollte der Staat am ehesten Leistungen ausbauen?

*Help text: Bei dieser Frage kénnen Sie nur eine Antwort geben.
Answer categories: value label name of answer category
1 Gesundheitsleistungen
2 Grundsicherung fur Arbeitslose
3 Arbeitsférderung von Menschen, die arbeitslos sind
4 Altersrenten
5 Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)
6 Kinderbetreuungsmaoglichkeiten
7 In keinem dieser Bereiche.
‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question

62



Gesellschaft

im Wandel

Abschliefend geht es um einen Vergleich der Folitikbereiche, zu denen Sie bisher Fragen beantwortet haben.

In welchem Bereich sollte der Staat am ehesten Leistungen ausbauen?

Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.
Gesundheitsleistungen
Grundsicherung for Arbeitslose
Arbeitsférderung von Menschen, die arbeitslos sind
Altersrenten
Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)
Kinderbetreuungsmaglichkeiten

In keinem dieser Bereiche.

= Furiick Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page: 25.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frage RM17024 aus Welle 17 (Mai 2015)
Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:
Additional programming instructions: wenn RM29023 # -90 (item nonresponse) die zuvor in RM29023 ausgewahlte Antwortkategorie nicht
mehr anzeigen

‘Variable name and label: RM29024 policy area less benefits
‘Question text: Und in welchem Bereich sollte der Staat am _ehesten Leistungen abbauen?
Help text: Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

Answer categories: value label name of answer category
[wenn RM29023 # 1: 1 Gesundheitsleistungen]
[wenn RM29023 # 2: 2 Grundsicherung fir Arbeitslose]
[wenn RM29023 # 3: 3 Arbeitsforderung von Menschen, die arbeitslos sind]
[wenn RM29023 # 4: 4 Altersrenten]
[wenn RM29023 # 5: 5 Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)]
[wenn RM29023 # 6: 6 Kinderbetreuungsmaglichkeiten]

7 In keinem dieser Bereiche.

‘Error message: dReminderBasic if respondents skip the question



Gesellschaft

im Wandel

Und in welchem Bereich sollte der Staat am ehesten Leistungen abbauen?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

Gesundheitsleistungen

Grundsicherung for Arbeitslose

Arbeitsférderung von Menschen, die arbeitslos sind
Altersrenten

Bildung (d.h. Schulen und Universitaten)
Kinderbetreuungsmaglichkeiten

In keinem dieser Bereiche.

= Furiick Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Skip mark:

‘Question page:
"Source(s):

Question type:
Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

.Projektgruppe C1/C2“

26.00

Replikation 1:1 der Frage CE26230 aus Welle 26 (November 2016) mit vertikaler Antwortskala;
Einleitungstext hinzugefugt

Single Choice

close-ended

vertical

Befragte zuféllig auf zwei Gruppen aufteilen.

- 50% der Befragten bekommen Fragen zur Einigkeit der Parteien mit zeitlichem Rahmen (Gruppe 1).
- 50% der Befragten bekommen Fragen zur Einigkeit der Parteien ohne zeitlichen Rahmen (Gruppe 2).
Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expCE29230 experiment
page 25.00 ff speichern.

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil} nicht*-
Kategorie

Reihenfolge der Fragen CE29230, CE29251, CE29253, CE29255, CE29257, CE29259 und CE29261
bzw. CE29250, CE29252, CE29254, CE29256, CE29258, CE29260 und CE29262 randomisieren,
Reihenfolge in dieser Programmieranweisung ist nur ein Beispiel

Randomisierung in separater Variable mit dem Namen rndCE29230 randomization page 25.00 ff
speichern

CE29230 unity_party_cdu_v3

Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Im Folgenden méchten wir Ihnen einige Fragen zu
politischen Parteien in Deutschland stellen.

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei CDU
(Christlich Demokratische Union Deutschlands) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
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‘Error message:

1 sehr zerstritten

© 00 NOoO OB WDN P
© 00 N O Ol &~ WN

10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht

dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei CDU (Christlich Demokratische Union Deutschlands)
als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

0o =) O M o M

9
10
11 =ehr geschlossen

weild nicht

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM



‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

27.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil} nicht*-
Kategorie

CE29250 unity_party_cdu_v4

Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Im Folgenden méchten wir Ihnen einige Fragen zu
politischen Parteien in Deutschland stellen.

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei CDU (Christlich Demokratische Union Deutschlands) als zerstritten oder
als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
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‘Error message:

-99

dReminderKaN1

weild nicht

if respondents skip the question
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GCesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Fartei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei CDU (Christlich Demokratische Union Deutschlands) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

o =~ @ N & W M

9
10
11 =ehr geschlossen

weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

28.00

Einzelfrage des Items CE23211 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil} nicht*-
Kategorie

CE29251 unity_party_csu_v3

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei CSU
(Christlich-Soziale Union) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht

72



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei CSU (Christlich-Soziale Union) als zerstritten oder als
geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

Co = OV M &= W P

9
10
11 =ehr geschlossen

weilk nicht

 Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page: 29.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht"-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29252 unity_party_csu_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei CSU (Christlich-Soziale Union) als zerstritten oder als geschlossen

wahr?
) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei CSU (Christlich-Soziale Union) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

0o =] O M s L R

9
10
11 sehr geschlossen

weild nicht

« Furilch Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

30.00

Einzelfrage des Items CE23212 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil} nicht*-
Kategorie

CE29253 unity_party_spd_v3

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei SPD
(Sozialdemokratische Partei Deutschlands) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht
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‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question

79



Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei SPD (Sozialdemokratische Partei Deutschlands) als
zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

O = O M &= W N

9
10
11 sehr geschlossen

weill nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page: 31.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht"-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29254 unity_party_spd_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei SPD (Sozialdemokratische Partei Deutschlands) als zerstritten oder als
geschlossen wahr?

) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei SPD (Sozialdemokratische Partei Deutschlands) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

Q2 =~ O " o W M

9
10
11 =ehr geschlossen

weill nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question number:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

32.00

Einzelfrage des Items CE23213 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil} nicht“-
Kategorie

CE29255 unity_party_fdp_v3

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei FDP (Freie
Demokratische Partei) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht
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‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question

85



Gesellschaft

im Wandel

Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Im Folgenden méchten wir lhnen einige Fragen zu politischen Parteien in Deutschland stellen.
Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei FDP (Freie Demokratische Partei) als zerstritten oder
als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

o = @ M o W M

9
10
11 sehr geschlossen

weild nicht

« Turiich Wieiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page: 33.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht®-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29256 unity_party_fdp_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei FDP (Freie Demokratische Partei) als zerstritten oder als geschlossen

wahr?
) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Kommen wir nun zu einem anderen Thema. Im Folgenden michten wir Ihnen einige Fragen zu politischen Parteien in Deutschland stellen.
Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei FDP (Freie Demokratische Partei) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

Lo T I = 1 R T =

9
10
11 sehr geschlossen

weild nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

34.00

Einzelfrage des Items CE23214 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil3 nicht"“-
Kategorie

CE29257 unity_party_gruene_v3

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zurliickdenken: Nehmen Sie die Partei Biindnis
90/Die Griinen als zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht

90



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question

91



Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte verreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei Biindnis 90/Die Griinen als zerstritten oder als
geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

Co = OV N &= W P

9
10
11 sehr geschlossen

weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page: 35.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil3 nicht®-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29258 unity_party_gruene_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei Bindnis 90/Die Grunen als zerstritten oder als geschlossen wahr?

) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht



‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question

94



Cesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei Biindnis 90/Die Griinen als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

o = O N &= W M

9
10
11 sehr geschlossen

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

36.00

Einzelfrage des Items CE23215 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Single Choice

close-ended

vertical

wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

vertikale Antwortskala von , 1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weil3 nicht"“-
Kategorie

CE29259 unity_party_linke_v3

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei Die Linke als
zerstritten oder als geschlossen wahr?

value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht
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‘Error message:

dReminderKaN1

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei Die Linke als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

08 = O M o LD P

9
10
11 =ehr geschlossen

weill nicht

Wigiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM



‘Question page: 37.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht®-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29260 unity_party_linke_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei Die Linke als zerstritten oder als geschlossen wahr?

) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen

-99 weild nicht



‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkie vertreten.

Nehmen Sie die Partei Die Linke als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

o = o N &= W M

9
10
11 sehr geschlossen

weill nicht

« Furiich Wigiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 38.00

"Source(s): Einzelfrage des Iltems CE23216 aus Welle 23 (Mai 2016) mit vertikaler Antwortskala
Question type: Single Choice

‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 1 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 1)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht®-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29261 unity_party_afd_v3

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei AfD
(Alternative fur Deutschland) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht
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‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Cesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Partei AfD [Alternative fiir Deutschland) als zerstritten oder
als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

= =R I =

9
10
11 sehr geschlossen

weild nicht

« Furich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 39.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter: wenn expCE29230 = 2 (wenn Experimentalgruppe expCE29230 Gruppe 2)

Additional programming instructions: vertikale Antwortskala von ,1 sehr zerstritten® bis ,11 sehr geschlossen®, separate ,weif} nicht®-
Kategorie

‘Variable name and label: CE29262 unity_party_afd_v4

‘Question text: Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei AfD (Alternative fir Deutschland) als zerstritten oder als geschlossen

wahr?
) Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 1 sehr zerstritten
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 sehr geschlossen
-99 weil3 nicht

105



‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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GCesellschaft

im Wandel

Innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Nehmen Sie die Partei AfD (Alternative fiir Deutschland) als zerstritten oder als geschlossen wahr?

1 sehr zerstritten

== B = B L . A

9
10
11 sehr geschlossen

weild nicht

 Zuriich Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:
‘Response format:
‘Size of answer field:

‘Number of additional checkboxes:

‘If numerical only: Range:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:

40.00

own

Open Question (two answer fields)
numerical

short (3 digits)

one per item

1-100

Befragte zufallig auf 6 Gruppen aufteilen.

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = CDU, Partei B = CSU, Partei C = SPD (Gruppe 1).

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = CDU, Partei B = CSU, Partei C = Buindnis 90/Die Griinen
(Gruppe 2).

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = CDU, Partei B = CSU, Partei C = FDP (Gruppe 3).

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = SPD, Partei B = CSU, Partei C = AfD (Gruppe 4).

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = SPD, Partei B = Blindnis 90/Die Griinen, Partei C = Die
Linke (Gruppe 5).

- 1/6 der Befragten bekommen Partei A = SPD, Partei B = Bundnis 90/Die Grinen, Partei C = FDP
(Gruppe 6).

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expCE29263 experiment
page 40.00 ff speichern.

Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext und als Items
einblenden

Kombination von Eingabe in offenen Feldern und Auswahl der zugehdrigen Checkboxen nicht moglich
Codierung der Variablen CE29263 DK und CE29264 DK: 0 Item not checked, 1 Item checked

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B] und [Partei C]
beschlossen haben, gemeinsam eine Regierungskoalition zu bilden. Wir mdchten nun von Ilhnen
wissen, wie Sie das GroRRenverhaltnis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien [Partei A], [Partei B] und [Partei C]
zusammenzahlt, wie viel Prozent dieser Abgeordneten stellen dann jeweils die Parteien [Partei
A] und [Partei B]? Die Anteile der Parteien [Partei A] und [Partei B] sollen zusammen mit dem Anteil
der Partei [Partei C] 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Partei ein.
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‘Items:

variable name variable label name of item answer fields additional checkboxes

Anteil der Abgeordneten

in Prozent

CE29263 pct_party A hypoth_gov [Partei A]: [answer field] weil3 nicht
CE29263 DK pct_party_A_hypoth_gov_dk
CE29264 pct_party B_hypoth_gov [Partei B]: [answer field] weil3 nicht
CE29264 DK pct_party B _hypoth_gov_dk
‘Error messages: dReminderKaGridO if respondents skip the question
‘If numerical only: dErrRange198 if respondents enter text or a number lower than 1 or a number higher

than 98 or a decimal number
dReminderSum>99 if sum of CE29263 and CE29264 is higher than 100
‘If additional checkbox(es): dErrMulti if respondents select an item and the corresponding checkbox
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, CSU und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine Regierungskoalition
zu bilden. Wir machten nun von Ihnen wissen, wie Sie das Grolkenverhalinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien CDU, C5U und SPD zusammenzihlt, wie viel Prozent dieser Abgeordneten stellen

dann jeweils die Parteien CDU und CSU? Die Anteile der Parteien CDU und CSU sollen zusammen mit dem Anteil der Partei SPD 100
ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Partel ein.

Anteil der Abgeordneten

in Prozent
cou weilk nicht
csuU weilk nicht
E Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, CSU und Bindnis 90/Die Grinen beschlossen haben, gemeinsam eine

Regierungskoalition zu bilden. Wir méchten nun von lhnen wissen, wie Sie das Groflenverhalinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition
einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien CDU, CSU und Biindnis 90/Die Griinen zusammenzéhlt, wie viel Prozent dieser
Abgeordneten stellen dann jeweils die Parteien CDU und CSU? Die Anteile der Parteien COU und CSU sollen zusammen mit dem Anteil
der Partei Bundnis 30/Die Griinen 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.

Anteil der Abgeordneten
in Prozent

chu weilk nicht
csu weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, CSU und FDP beschlossen haben, gemeinsam eine Regierungskoalition
zu bilden. Wir machten nun von Ihnen wissen, wie Sie das Grolkenverhalinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien CDU, C5U und FDP zusammenzéhlt, wie viel Prozent dieser Abgeordneten stellen

dann jeweils die Parteien CDU und CSU? Die Anteile der Parteien CDU und CSU sollen zusammen mit dem Anteil der Partei FDP 100
ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Partel ein.

Anteil der Abgeordneten

in Prozent
cou weilk nicht
csuU weilk nicht
E Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, C5U und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine Regierungskoalition zu
bilden. Wir mdchten nun von lhnen wissen, wie Sie das Griftenverhalinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien SPD, CSU und AfD zusammenzé&hlt, wie viel Prozent dieser Abgeordneten stellen

dann jeweils die Parteien SPD und CSU? Die Anteile der Parteien SPD und CSU sollen zusammen mit dem Anteil der Partei AfD 100
ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Partel ein.

Anteil der Abgeordneten
in Prozent

SFD weilk nicht
csuU weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Griinen und Die Linke beschlossen haben, gemeinsam
eine Regierungskoalition zu bilden. Wir méchten nun von lhnen wissen, wie Sie das Groltenverhélinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition
einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und Die Linke zusammenzihlt, wie viel Prozent dieser
Abgeordneten stellen dann jeweils die Parteien SPD und Biindnis 90/Die Griinen? Die Anteile der Parteien SPD und Biindnis 30/Die
Griinen sollen zusammen mit dem Anteil der Partei Die Linke 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.

Anteil der Abgeordneten

in Prozent
SFD weilk nicht
Blindnis 90/Die Grinen weilk nicht
= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Griinen und FDP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierungskoalition zu bilden. Wir méchten nun von [hnen wissen, wie Sie das Grolienverhélinis dieser Parteien innerhalb dieser Koalition
einschatzen.

Wenn man die Bundestagsabgeordneten der Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und FDP zusammenzé&hlt, wie viel Prozent dieser
Abgeordneten stellen dann jeweils die Parteien SPD und Biindnis 90/Die Griinen? Die Anteile der Parteien SPD und Biindnis 30/Die
Griinen sollen zusammen mit dem Anteil der Partei FDP 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zah! zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.
Anteil der Abgeordneten

in Prozent
SFD weilk nicht
Blindnis 90/Die Grinen weilk nicht
= Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:
‘Response format:
‘Size of answer field:

‘Number of additional checkboxes:

‘If numerical only: Range:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

41.00

own

Open Question (two answer fields)
numerical

short (3 digits)

one per item

1-100

Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext und als Items
einblenden

Kombination von Eingabe in offenen Feldern und Auswahl der zugehdrigen Checkboxen nicht mdglich
Codierung der Variablen CE29265 DK und CE29266_DK: 0 Item not checked, 1 Item checked

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden. Wir interessieren uns nun far
Ihre Erwartungen darlber, wie viele Minister diese Parteien in der Regierung stellen werden.

Wenn man die Minister der Parteien [Partei A], [Partei B] und [Partei C] zusammenzahlt, wie viel
Prozent dieser Minister stellen dann jeweils die Parteien [Partei A] und [Partei B]? Die Anteile der
Parteien [Partei A] und [Partei B] sollen zusammen mit dem Anteil der Partei [Partei C] 100 ergeben.

Help text: Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fur jede Partei ein.
*Items:
variable name variable label name of answer fields additional checkboxes
item
Anteil der Minister
in Prozent
CE29265 pct_party A _mnsts_hypoth_gov [Partei A]: [answer field] weil3 nicht
CE29265 DK pct_party A _mnsts_hypoth_gov_DK
CE29266 pct_party B _mnsts_hypoth_gov [Partei B]: [answer field] weil3 nicht
CE29266_DK pct_party B_mnsts_hypoth_gov_DK
‘Error messages: dReminderKaGridO if respondents skip the question
‘If numerical only: dErrRange198 if respondents enter text or a number lower than 1 or a number higher
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than 98 or a decimal number
dReminderSum>99 if sum of CE29265 and CE29266 is higher than 99
‘I additional checkbox(es): dErrMulti if respondents select an item and the corresponding checkbox

Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir lhre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der Regierung stellen
werden.

Wenn man die Minister der Parteien CDU, C5U und SPD zusammenzahlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen dann jeweils die
Parteien CDU und CSU? Die Anteile der Parteien CDU und C5U sollen zusammen mit dem Anteil der Partei SPD 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Partei ein.
Anteil der Minister

in Prozent
chu weilk nicht
csu weilk nicht
= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich hitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und Bindnis 90/Die Grinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir lhre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der
Regierung stellen werden.

Wenn man die Minister der Parteien CDU, CSU und Biindnis 90/Die Griinen zusammenzéahlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen dann
jeweils die Parteien CDU und CS5U? Die Anteile der Parteien CDU und CSU sollen zusammen mit dem Anteil der Partei Biindnis 90/Die
Griinen 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zah! zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.
Anteil der Minister

in Prozent
chu weilk nicht
csu weilk nicht
= Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich hitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, C5U und FOFP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir lhre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der Regierung stellen
werden.

Wenn man die Minister der Parteien CDU, C5U und FDP zusammenzihlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen dann jeweils die Parteien
CDU und CSU? Die Anteile der Parteien CDU und C5U sollen zusammen mit dem Anteil der Partei FDP 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.
Anteil der Minister

in Prozent
chu weilk nicht
csuU weilk nicht
= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

119



Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, C5U und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir lhre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der Regierung stellen
werden.

Wenn man die Minister der Parteien SPD, CSU und AfD zusammenzédhlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen dann jeweils die Parteien
SPD und CSU? Die Anteile der Parteien SPD und C5U sollen zusammen mit dem Anteil der Partei AfD 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 fir jede Parter ein.
Anteil der Minister

in Prozent
SFD weilk nicht
csu weilk nicht
= Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und Die Linke beschlossen haben,

gemeinsam eine Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir Ihre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der
Regierung stellen werden.

Wenn man die Minister der Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und Die Linke zusammenzéahlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen

dann jeweils die Parteien SPD und Biindnis 30/Die Griinen? Die Anteile der Parteien SPD und Biindnis 30/Die Griinen sollen zusammen
mit dem Anteil der Partei Die Linke 100 ergeben.

Bitte tragen Sie eine ganze £ahl zwischen 1 und 98 fir jede Partei ein.

Anteil der Minister
in Prozent

SFD weilk nicht
Blindnis 90/Die Grinen weilk nicht

VWeiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und FOP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierungskoalition zu bilden. Wir interessieren uns nun fir Ihre Erwartungen dariiber, wie viele Minister diese Parteien in der
Hegierung stellen werden.

Wenn man die Minister der Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und FDP zusammenzéhlt, wie viel Prozent dieser Minister stellen dann
jeweils die Parteien SPD und Biindnis 90/Die Griinen? Die Anteile der Parteien SPD und Biindnis 30/Die Griinen sollen zusammen mit
dem Anteil der Partei FDP 100 ergeben.
Bitte tragen Sie eine ganze Fahl zwischen 1 und 98 fiir jede Partei ein.
Anteil der Minister
in Prozent
SPD weilt nicht

Bindnis 90/Die Griinen weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 42.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext und die
Antwortkategorien einblenden

‘Variable name and label: CE29267 party_PM_hypoth_gov

‘Question text: Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden.
Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die
Bundeskanzlerin?

Help text:

"Answer categories: value label name of answer category

1 [Partei A]
2 [Partei B]
3 [Partei C]
-99 weil3 nicht

‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich hitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

cou
csu
SPD

weild nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, CSU und Bindnis 90/Die Grinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

cou
s
Bindnis 90/Die Griinen

weild nicht

< Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, CSU und FDP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

cou
csu
FDP

weild nicht

< Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, C5U und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

SPD
CSsu
AfD

weild nicht

= Furiick Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

SPD
Bindnis 90/Die Grinen
Die Linke

weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und FOF beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Welche Partei stellt in dieser Regierung lhrer Meinung nach den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin?

SPD
Bindnis 90/Die Grinen
FDP

weilk nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

43.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn CE29267 = 2, 3 (wenn Kanzlerpartei Partei B oder Partei C)
Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden
Fragetext abhangig von der Antwort auf die vorherige Frage CE29267

CE29268 distance_party_A_PM_hypoth_gov

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir Ihre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien
[Partei A] und [wenn CE29267 = 2: Partei B][wenn CE29267 = 3: Partei C]. Wie sehr gleichen die

politischen Standpunkte der Partei [Partei A] den politischen Standpunkten der Partei [wenn

CE29267 = 2: Partei B][wenn CE29267 = 3: Partei C]?

value label name of answer category

1 1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich
2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich
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-99 weild nicht

‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien CDU und SPD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CDU den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ @ M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

Zuriick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, C5U und Bindnis 90/Die Grinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir hre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien COU und Bindnis 90/Die Grinen. Wie sehr
gleichen die politischen Standpunkte der Partei CDU den politischen Standpunkten der Partei Biindnis 90/Die Griinen?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

CoO = O M = W P

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, C5U und FOP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien COU und FDP. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CDU den politischen Standpunkten der Partei FDP?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ Oy N &= W M

9
10
11 politische Standpunkie sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM

134



Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, CSU und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien SPD und AfD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei SPD den politischen Standpunkten der Partei AfD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o = O M & W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weill nicht

 Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Griinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien SPD und Die Linke. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei SPD den politischen Standpunkten der Partei Die Linke?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

CoO =] @ M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weilk nicht

< Zurikch Vieiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und FOP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien SPD und FDP. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei SPD den politischen Standpunkten der Partei FDP?

1 politizche Standpunkte sind vollkommen gleich

o = OV N &&= W M

9
10
11 politizche Standpunkte sind vollkemmen unterschiedlich

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

44.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn CE29267 = 1, 3 (wenn Kanzlerpartei Partei A oder Partei C)
Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden.
Fragetext abhéngig von der Antwort auf die vorherige Frage CE29267

CE29269 distance_party_B_PM_hypoth_gov

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir Ihre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien
[Partei B] und [wenn CE29267 = 1: Partei A][wenn CE29267 = 3: Partei C]. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei [Partei B] den politischen Standpunkten der Partei [wenn
CE29267 = 1: Partei A][wenn CE29267 = 3: Partei C]?

value label name of answer category

1 1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich
2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich
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-99 weild nicht

‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien CSU und COU. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CSU den politischen Standpunkten der Partei CDU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ o " s W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weily nicht

= Turiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CODU, C5U und Bindnis 90/Die Grinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien CSU und CDU. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CSU den politischen Standpunkten der Partei CDU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

==t B = 1 B & o B < A #E R A8

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weils nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, CSU und FDP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu hilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir [hre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien C5U und CDU. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CSU den politischen Standpunkten der Partei CDU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

= =R I = I~ L R R

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

= Furiich VWieiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, CSU und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien CSU und SPD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei CSU den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

20 =] o M o D P

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weilk nicht

= Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien Bindnis 90/Die Grinen und SPD. Wie sehr
gleichen die politischen Standpunkte der Partei Biindnis 90/Die Griinen den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

CoO =] O M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weilk nicht

 Zuriich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Biindnis 90/Die Grinen und FDP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien Bindnis 90/Die Griinen und SPD. Wie sehr
gleichen die politischen Standpunkte der Partei Biindnis 90/Die Griinen den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =] @ M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkormmen unterschiedlich

weilk nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

45.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn CE29267 = 1, 2 (wenn Kanzlerpartei Partei A oder Partei B)
Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden.
Fragetext abhéngig von der Antwort auf die vorherige Frage CE29267

CE29270 distance_party_C_PM_hypoth_gov

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir Ihre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien
[Partei C] und [wenn CE29267 = 1: Partei A]lwenn CE29267 = 2: Partei B]. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei [Partei C] den politischen Standpunkten der Partei [wenn

CE29267 = 1: Partei A][wenn CE29267 = 2: Partei B]?

value label name of answer category

1 1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich
2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

11 11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

146



-99 weild nicht

‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und 5PD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien SFD und CDU. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei SPD den politischen Standpunkten der Partei CDU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

Q0 = o N &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

Wiiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

148



Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, CSU und Bindnis 90/Die Griinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien Biindnis 90/Die Grinen und CDU. Wie sehr
gleichen die politischen Standpunkte der Partei Biindnis 90/Die Griinen den politischen Standpunkten der Partei CDU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

O =] O M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

« Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, C5U und FOP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien FOF und CDU. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei FDP den politischen Standpunkten der Partei COU?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ OV N &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

= Furilch Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, CSU und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns for lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien AfD und SPD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei AfD den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ O M &= W M

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkormmen unterschiedlich

weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien Die Linke und SPD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei Die Linke den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o= I R & I L I

9
10
11 politische Standpunkte sind vollkommen unterschiedlich

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

152



Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Biindnis 90/Die Grinen und FOP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

In dieser Frage interessieren wir uns fiir lhre Meinung zu den politischen Standpunkten der Parteien FOP und SPD. Wie sehr gleichen die
politischen Standpunkte der Partei FDP den politischen Standpunkten der Partei SPD?

1 politische Standpunkte sind vollkommen gleich

o =~ OV N = W M

9
10
11 politische Standpunkie sind vollkommen unterschiedlich

weild nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page: 46.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden

‘Variable name and label: CE29271 assertiveness_party_A_hypoth_gov

‘Question text: Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen haben, gemeinsam eine Regierung zu bilden.
Inwieweit wird sich die Partei [Partei A] bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung
durchsetzen kdnnen?

) Help text:

Answer categories: value label name of answer category
1 1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen
-99 weil3 nicht
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‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien COU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei COU bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kdnnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kiénnen

e =~ @ N &= W M

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen

weilt nicht

= Furiich Vieiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

156



Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, C5U und Bindnis 90/Die Griinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei CDU bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kiéinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kiinnen

O =~ o N &= W M

]
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kiinnen

weild nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, CSU und FOP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei CDU bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kéinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

= B = N

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kiénnen

weilk nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPDO, C5U und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei SPD bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kénnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

o =~ O M = W M

]
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kiinnen

weill nicht

« Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinzam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei SPD bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kénnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

O = O M &= W N

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und FDP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei SPD bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

00 =] O N e L

g
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kéinnen

weild nicht

« Furisch Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page: 47.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden

‘Variable name and label: CE29272 assertiveness_party_B_hypoth_gov

‘Question text: Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen hatten, gemeinsam eine Regierung zu bilden.
Inwieweit wird sich die Partei [Partei B] bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung
durchsetzen kdnnen?

) Help text:

Answer categories: value label name of answer category
1 1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen
-99 weil3 nicht
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‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und 5PD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei C5U bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen konnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kéinnen

o =~ @ N & W M

g
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien CDU, C5U und Bindnis 90/Die Griinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Hegierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei C5U bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kiinnen

0 = O M & W M

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

« Furilich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien COU, CSU und FDP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu hilden.

Inwieweit wird sich die Partei CSU bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kénnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

O = O M &= W N

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen

weilk nicht

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, C5U und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei CSU bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kiinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

o =] @ M &= W M

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kiinnen

weill nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Bindnis 90/Die Grinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei Biindnis 90/Die Griinen bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kiinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kéinnen

Q0 = O N e W M

g
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kiinnen

weill nicht

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SFD, Biindnis 90/Die Grinen und FOP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei Biindnis 90/Die Griinen bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

Lo =T I = T S B L A

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 48.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: Partei A, Partei B und Partei C entsprechend den Experimentalgruppen in den Fragetext einblenden

‘Variable name and label: CE29273 assertiveness_party_C_hypoth_gov

‘Question text: Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien [Partei A], [Partei B]
und [Partei C] beschlossen hatten, gemeinsam eine Regierung zu bilden.
Inwieweit wird sich die Partei [Partei C] bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung
durchsetzen kénnen?

) Help text:

Answer categories: value label name of answer category
1 1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen
-99 weil3 nicht
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‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswabhl die Parteien COU, C5U und SPD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei SPD bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kénnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

00 =] O M s L R

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien CDU, C5U und Biindnis 90/Die Grinen beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei Biindnis 90/Die Griinen bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

00 =] O M e LD P

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien COU, CSU und FOP beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei FDP bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen konnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

o = O M & W M

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weill nicht

 Furiich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, CSU und AfD beschlossen haben, gemeinsam eine
Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei AfD bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

= =R N = S L

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

= Furiich VWeiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Biindnis 90/Die Griinen und Die Linke beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei Die Linke bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kénnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kinnen

Q0 =~ O " = W M

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kinnen

weild nicht

Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Stellen Sie sich bitte weiterhin vor, dass nach einer Bundestagswahl die Parteien SPD, Biindnis 90/Die Grinen und FDP beschlossen haben,
gemeinsam eine Regierung zu bilden.

Inwieweit wird sich die Partei FDP bei gemeinsamen Entscheidungen in dieser Regierung durchsetzen kiinnen?

1 wird sich gar nicht durchsetzen kénnen

o =~ @ M &= W P

9
10
11 wird sich sehr stark durchsetzen kénnen

weilk nicht

 Furiich Weiter =
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Skip mark:

‘Question page:
"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:
Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

.EIPS-Fragebogen®

49.00

Uberleitungstext: dhnlich European Social Survey (ESS) 2012, Round 6

Frage: European Social Survey (ESS) 2012, Round 6, Variable dmcntov; an Onlinemodus angepasst,
keine ,weil} nicht“-Kategorie

Single Choice

close-ended

vertical

Befragte zufallig auf zwei Gruppen aufteilen.

- bei 50% der Befragten [jpolent] durch ,Deutschland” ersetzen (Gruppe 1)

- bei 50% der Befragten [jpolent] durch ,die EU* ersetzen (Gruppe 2)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29050 experiment
page 49.00 f speichern.

Fragetext abhéngig von expZH29050

ZH29050 democratic DE/EU

Nun mdéchten wir lhnen einige Fragen Uber Politik und Gesellschaft stellen.

Alles in allem betrachtet: Fir wie demokratisch halten Sie [jpolent]? Bitte geben Sie Ihre

Antwort unten an, wobei 0 ,,iiberhaupt nicht demokratisch*“ und 10 ,,voll und ganz
demokratisch® bedeutet.

value label name of answer category

0 0 Uberhaupt nicht demokratisch
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

178



7 7

8 8

9 9

10 10 voll und ganz demokratisch
‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Mun mochten wir Ihnen einige Fragen iiber Politik und Gesellschaft stellen.

Alles in allem betrachtet: Fir wie demokratisch halten Sie Deutschland? Bitte geben Sie lhre Antwort unten an, wobei 0 ,iiberhaupt nicht
demokratisch” und 10 ,,voll und ganz demokratisch” bedeutet.

0 Oberhaupt nicht demokratisch

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 voll und ganz demokratisch

< Zuriich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Mun miéchten wir Ihnen einige Fragen Gber Politik und Gesellschaft stellen.

Alles in allem betrachtet: Fiir wie demokratisch halten Sie die EU? Bitte geben Sie lhre Antwort unten an, wobei 0 ,,iiberhaupt nicht
demokratisch” und 10 ,,voll und ganz demokratisch” bedeutet.

0 dberhaupt nicht demokratisch

= W Q0 =] O N & W N =

0 voll und ganz demokratisch

< Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

‘Size of answer field:

‘Number of additional checkboxes:

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

Variable names and variable labels:

‘Question text:

Help text:
"Answer field:

‘Error message:

50.00

own

Open Question
text

long

0

Fragetext abhéngig von expZH29050
Codierung der Variablen ZH29051 na: 0 Item not answered, 1 Item answered

ZH29051 reasons ZH29050 (Variable ZH29051 aus Datenschutzgrinden nicht im Datensatz enthalten)
ZH29051 na reasons ZH29050_na

Alles in allem betrachtet: Fir wie demokratisch halten Sie [jpolent]? Bitte geben Sie Ihre Antwort unten
an, wobei 0 ,Uberhaupt nicht demokratisch® und 10 ,voll und ganz demokratisch® bedeutet.

Ihre Antwort: [ZH29050]

Bitte erlautern Sie Ihre Antwort auf die vorhergehende Frage. Wir sind an Ihrer persénlichen
Meinung interessiert, deshalb nehmen Sie sich bitte Zeit flr Ihre Antwort.

[answer field]

dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Alles in allem betrachtet: Fiir wie demokratisch halten Sie die EU? Bitte geben Sie lhre Antwort unten an, wobei 0  (berhaupt nicht demokratisch®
und 10 ,voll und ganz demokratisch® bedeutet.

Ihre Antwort:

Bitte erldutern Sie lhre Antwort auf die vorhergehende Frage. Wir sind an lhrer persénlichen Meinung interessiert, deshalb nehmen Sie
sich bitte Zeit fiir lhre Antwort.

VWeiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:
Help text:
Answer categories:

51.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

Befragte zufallig auf fiUnf Gruppen aufteilen.

- bei 1/5 der Befragten [jdistance] durch . ersetzen (Gruppe 1)

- bei 1/5 der Befragten [jdistance] durch ,fir Sie personlich® ersetzen (Gruppe 2)

- bei 1/5 der Befragten [jdistance] durch ,fur Deutschland® ersetzen Gruppe 3)

- bei 1/5 der Befragten [jdistance] durch ,fur Europa“ ersetzen (Gruppe 4)

- bei 1/5 der Befragten [jdistance] durch ,fir die Welt“ ersetzen (Gruppe 5)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29052 experiment
page 51.00 speichern.

Fragetext abhéngig von expZH29052
ZH29052 climate change threat

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung [jdistance]?

value label name of answer category
0 0 Uberhaupt keine Bedrohung
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10 extreme Bedrohung
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‘Error message: dReminderBasic
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GCesellschaft

im Wandel

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung?

0 iiberhaupt keine Bedrohung

1
2
3
4
5
b
7
8
9
1

0 extreme Bedrohung

Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung fiir Sie personlich?

0 iiberhaupt keine Bedrohung

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 extreme Bedrohung

= Furiick Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung fiir Deutschland?

0 Oberhaupt keine Bedrohung

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 extreme Bedrohung

< Zuriich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung fiir Europa?

0 Oberhaupt keine Bedrohung

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 extreme Bedrohung

< Zuriich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Inwiefern sehen Sie den Klimawandel als Bedrohung fiir die Welt?

0 Oberhaupt keine Bedrohung

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 extreme Bedrohung

< Zuriich Weiter =
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

"Answer categories:

52.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

ZH29053 preference EU membership

Bitte denken Sie nun an die Europaische Union. Wie sehr sind Sie gegen oder fir die
Mitgliedschaft von Deutschland in der EU? Bitte geben Sie lhre Antwort unten an, wobei 0 ,,voll
und ganz gegen" und 10 ,,voll und ganz fir" bedeutet.

value label name of answer category
0 0 ich bin voll und ganz gegen Deutschlands EU-Mitgliedschaft

© 00 ~NOoO O WDN -
00 NO Ol WN P

=
o

10 ich bin voll und ganz fir Deutschlands EU-Mitgliedschaft

191



‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Bitte denken Sie nun an die Europédische Union. Wie sehr sind Sie gegen oder fiir die Mitgliedschaft von Deutschland in der EU? Bitte
geben Sie lhre Antwort unten an, wobei 0 ,,voll und ganz gegen® und 10 ,,voll und ganz fir* bedeutet.

0 ich bin voll und ganz gegen Deutschlands EU-Mitgliedschaft

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 ich bin voll und ganz fir Deutschlands EU-Mitgliedschaft

= Furiick Weiter =
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:
Additional programming instructions:

53.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

Befragte zufallig auf finf Gruppen aufteilen.

- bei 1/5 der Befragten [jturnout] durch ,“ ersetzen (Gruppe 1)

- bei 1/5 der Befragten [jturnout] durch ,35% der Bevdlkerung nimmt teil.“ ersetzen (Gruppe 2)
- bei 1/5 der Befragten [jturnout] durch ,47% der Bevdlkerung nimmt teil.“ ersetzen Gruppe 3)

- bei 1/5 der Befragten [jturnout] durch ,53% der Bevdlkerung nimmt teil.“ ersetzen (Gruppe 4)
- bei 1/5 der Befragten [jturnout] durch ,,85% der Bevdlkerung nimmt teil.“ ersetzen (Gruppe 5)
Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29054_1

experiment 1 page 53.00 speichern.

Befragte zufallig und unabhangig von vorherigen Experimentalgruppen auf vier Gruppen aufteilen.

- bei 1/4 der Befragten [imajority size] durch ,* ersetzen (Gruppe 1)

- bei 1/4 der Befragten jmajority size] durch ,Die Gewinner erhalten 51% der Stimmen.“ ersetzen
(Gruppe 2)

- bei 1/4 der Befragten [jmajority size] durch ,Die Gewinner erhalten 55% der Stimmen.” ersetzen
(Gruppe 3)

- bei 1/4 der Befragten [jmajority size] durch ,Die Gewinner erhalten 70% der Stimmen.“ ersetzen
(Gruppe 4)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29054_2
experiment 2 page 53.00 speichern.

Befragte zufallig und unabhangig von vorherigen Experimentalgruppen auf drei Gruppen aufteilen.

- bei 1/3 der Befragten [jwinner] durch ,“ ersetzen (Gruppe 1)

- bei 1/3 der Befragten [jwinner] durch ,Die Befiurworter der EU-Mitgliedschaft erhalten die
Mehrheit.“ ersetzen (Gruppe 2)

- bei 1/3 der Befragten [jwinner] durch ,Die Gegner der EU-Mitgliedschaft erhalten die
Mehrheit.“ ersetzen (Gruppe 3)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29054_3
experiment 3 page 53.00 speichern.

Fragetext abh&ngig von expZH29054_1, expZH29054_2 und expZH29054 3
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‘Variable name and label: ZH29054 legitimacy EU referendum

‘Question text: Wir wirden gerne wissen, wie die Menschen lber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche
Referenden) bei politischen Entscheidungen denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer
Diskussion Uber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

[iturnout]
[iwinner]
[imajority size]

Welche Reaktion wéare in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis
der Volksbefragung halten, auch dann, wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wéare?

Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 ja, die Regierung sollte sich daran halten
2 nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten
‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion Ober die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Zurisck VWeiter =

UNIVERSITAI
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entzcheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion dber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Die Befiirworter der EU-Mitgliedschaft erhalten die Mehrheit.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Zurisck VWeiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entzcheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion dber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Die Gegner der EU-Mitgliedschaft erhalten die Mehrheit.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Zurisck VWeiter =

UNIVERSITAI
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wirden geme wissen, wie die Menschen Ober die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion Gber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Die Gewinner erhalten 51% der Stimmen.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wire?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Furiich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entzcheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion dber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Die Gewinner erhalten 55% der Stimmen.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Furikch Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion dber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

Die Gewinner erhalten 70% der Stimmen.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wéare?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Furikch Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iiber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion dber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

35% der Bevaélkerung nimmt teil.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wéare?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Furikch Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion (ber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

47% der Bevilkerung nimmt teil.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Zurisck VWeiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen (ber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion Ober die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

53% der Bevilkerung nimmt teil.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Wir wiirden geme wissen, wie die Menschen iber die Rolle von Volksbefragungen (unverbindliche Referenden) bei politischen Entscheidungen
denken. Stellen Sie sich vor, es kommt zu einer Diskussion (ber die EU-Mitgliedschaft von Deutschland und einer Volksbefragung in dieser Frage.

85% der Bevilkerung nimmt teil.

Welche Reaktion wére in diesem Fall angemessen? Sollte sich die Regierung an das Ergebnis der Volksbefragung halten, auch dann,
wenn die Mehrheit des Bundestags dagegen wére?

ja, die Regierung sollte sich daran halten
nein, die Regierung sollte sich nicht daran halten

= Zurisck VWeiter =
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:
Response format:
Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
‘Question text:

Help text:
"Answer categories:

54.00

European Social Survey (ESS) 2014, Round 7, Variable psppipl; an Onlinemodus angepasst, keine
“‘weil} nicht’-Kategorie

Single Choice

close-ended

vertical

Befragte zuféllig auf zwei Gruppen aufteilen.

- bei 50% der Befragten [jentity] durch ,Deutschland“ ersetzen (Gruppe 1)

- bei 50% der Befragten [jentity] durch ,der EU" ersetzen (Gruppe 2)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29055 experiment
page 54.00 speichern.

Fragetext abhéngig von expZH29055
ZH29055 influence politics DE/EU

Aus lhrer Sicht: In welchem Mal3e gibt das politische System in [jentity] Menschen wie lhnen
die Maglichkeit, Einfluss auf die Politik zu nehmen?

value label name of answer category
0 0 Uberhaupt nicht
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10 voll und ganz
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‘Error message: dReminderBasic

Gesellschaft

im Wandel

Aus lhrer Sicht: In welchem Mabe gibt das politische System in Deutschland Menschen wie lhnen die Maglichkeit, Einfluss auf die Politik
zu nehmen?

0 Oberhaupt nicht

W oo = o W’ & W P =

10 voll und ganz

= Furiich Weiter =
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Gesellschaft

im Wandel

Aus lhrer Sicht: In welchem Mabe gibt das politische System in der EU Menschen wie Ihnen die Maglichkeit, Einfluss auf die Politik zu
nehmen?

0 iiberhaupt nicht

1
2
3
4
5
b
T
a
9
1

0 voll und ganz

= Furiick Weiter =
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

55.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

Befragte zufallig auf zwei Gruppen aufteilen.

- 50% der Befragten bekommen Frage ZH29056 (Gruppe 1)
- 50% der Befragten bekommen Frage ZH29057 (Gruppe 2)
Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29056 experiment

page 55.00 f speichern.

wenn expZH29056 = 1 (wenn Experimentalgruppe expZH29056 1)

In dieser Frage sollen zufallig ausgewahlte Attribute in eine Tabelle eingeblendet werden. Die

maoglichen Attribute sind:
Attribut
(Variablennamen)

Geschlecht
(ZH29056_1 und ZH29056_2)

Alter
(ZH29056_3 und ZH29056_4)

Bildungsabschluss
(ZH29056_5 und ZH29056_6)
Religion

(ZH29056_7 und ZH29056_8)

Hintergrund der Eltern
(ZH29056_9 und ZH29056_10)

Wertelabel

WNEFE, OORRWNE NFRP WONEFE NP

Auspragung

mannlich
weiblich

28
45
71

kein Hochschulabschluss
Hochschulabschluss

keine

christlich, praktizierend
christlich, nicht praktizierend
muslimisch, praktizierend
muslimisch, nicht praktizierend

Arbeiterschicht
Mittelschicht
Oberschicht
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Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

Zeile Geschlecht: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurlicklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29056 1
gender 1 ZH29056 und ZH29056_2 gender 2 ZH29056 speichern und in den Fragetext einblenden
Zeile Alter: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29056_3
age 1 ZH29056 und ZH29056_4 age 2 ZH29056 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Bildungsabschluss: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurlicklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
ZH29056_5 education 1 ZH29056 und ZH29056 6 education 2 ZH29056 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Religion: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurlicklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29056 7
religion 1 ZH29056 und ZH29056_8 religion 2 ZH29056 speichern und in den Fragetext einblenden
Zeile Hintergrund der Eltern: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal
eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29056 9 family background 1 ZH29056 und ZH29056 10 family background 2 ZH29056
speichern und in den Fragetext einblenden

ZH29056 vignette political views

Nachfolgend stellen wir Ihnen zwei mdgliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen
Sie sich die Profile der folgenden Personen sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1 Kandidat/Kandidatin 2
Geschlecht [ZH29056 1] [ZH29056_2]
Alter [ZH29056_3] [ZH29056_4]
Bildungsabschluss [ZH29056 5] [ZH29056 6]
Religion [ZH29056 7] [ZH29056_8]
Hintergrund der Eltern [ZH29056 9] [ZH29056_10]

Bitte geben Sie an, welcher der beiden politischen Kandidaten oder Kandidatinnen lhrer
Meinung nach am ehesten Ihre politischen Ansichten teilt.
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"Answer categories: value label name of answer category

1 Kandidat/Kandidatin 1
2 Kandidat/Kandidatin 2
‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Machfolgend stellen wir lhnen zwei migliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen Sie sich die Profile der folgenden Personen
sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1 Kandidat/Kandidatin 2
Geschlecht weiblich weiblich
Alter 45 45
Bildungsabschluss Hochschulabschluss Hochschulabschluss
Religion muslimisch, praktizierend christlich, praktizierend
Hintergrund der Eltern Mittelschicht Mittelschicht

Bitte geben Sie an, welcher der beiden politischen Kandidaten oder Kandidatinnen Ihrer Meinung nach am ehesten Ihre politischen
Ansichten teilt.

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

< Zurisc Weiter = '

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

56.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn expZH29056 = 2 (wenn Experimentalgruppe expZH29056 2)
In dieser Frage sollen zufallig ausgewahlte Attribute in eine Tabelle eingeblendet werden. Die

maoglichen Attribute sind:
Attribut
(Variablennamen)

Geschlecht
(ZH29057_1 und ZH29057_2)

Alter
(ZH29057_3 und ZH29057_4)

Bildungsabschluss
(ZH29057_5 und ZH29057_6)
Religion

(ZH29057_7 und ZH29057_8)

Hintergrund der Eltern
(ZH29057_9 und ZH29057_10)

Wertelabel

WNEFE OORRWNE NP WONEFE NP

Auspragung

mannlich
weiblich

28
45
71

kein Hochschulabschluss
Hochschulabschluss

keine

christlich, praktizierend
christlich, nicht praktizierend
muslimisch, praktizierend
muslimisch, nicht praktizierend

Arbeiterschicht
Mittelschicht
Oberschicht

Zeile Geschlecht: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29057_1
gender 1 ZH29057 und ZH29057_2 gender 2 ZH29057 speichern und in den Fragetext einblenden
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Zeile Alter: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29057_3
age 1 ZH29057 und ZH29057_4 age 2 ZH29057 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Bildungsabschluss: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
ZH29057_5 education 1 ZH29057 und ZH29057_6 education 2 ZH29057 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Religion: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurlcklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29057 7
religion 1 ZH29057 und ZH29057_8 religion 2 ZH29057 speichern und in den Fragetext einblenden
Zeile Hintergrund der Eltern: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal
eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29057_9 family background 1 ZH29057 und ZH29057_10 family background 2 ZH29057
speichern und in den Fragetext einblenden

‘Variable name and label: ZH29057 vignette political representative

‘Question text: Nachfolgend stellen wir Ihnen zwei mogliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen
Sie sich die Profile der folgenden Personen sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1 Kandidat/Kandidatin 2
Geschlecht [ZH29057_1] [ZH29057_2]
Alter [ZH29057_3] [ZH29057_4]
Bildungsabschluss [ZH29057 5] [ZH29057_6]
Religion [ZH29057_7] [ZH29057_8]
Hintergrund der Eltern [ZH29057_9] [ZH29057_10]

Wenn Sie nur die Angaben aus den Profilen berlicksichtigen: Welche dieser zwei Personen
wirden Sie als Ihren politischen Vertreter oder Ihre politische Vertreterin auf Bundesebene
bevorzugen?
Help text:
"Answer categories: value label name of answer category

214




1 Kandidat/Kandidatin 1
2 Kandidat/Kandidatin 2

‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Machfolgend stellen wir lhnen zwei migliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen Sie sich die Profile der folgenden Personen

sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1
Geschlecht weiblich

KandidatKandidatin 2

mannlich
Alter 28 28

Bildungsabschluss Hochschulabschluss Hochschulabschluss

Religion christlich, nicht praktizierend
Hintergrund der Eltern Mittelschicht

christlich, praktizierend
Mittelschicht

Wenn Sie nur die Angaben aus den Profilen beriicksichtigen: Welche dieser zwei Personen wiirden Sie als lhren politischen Vertreter oder

Ihre politische Vertreterin auf Bundesebene bevorzugen?

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question types:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

57.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

Befragte zufallig auf zwei Gruppen aufteilen.

- 50% der Befragten bekommen Fragen ZH29058 und ZH29059 (Gruppe 1)
- 50% der Befragten bekommen Fragen ZH29060 und ZH29061 (Gruppe 2)
Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29058 experiment

page 57.00 f speichern.

wenn expZH29058 = 1 (wenn Experimentalgruppe expZH29058 1)
In dieser Frage sollen zufallig ausgewahlte Attribute in eine Tabelle eingeblendet werden. Die

maoglichen Attribute sind:
Attribut
(Variablennamen)

Geschlecht
(ZH29058_1 und ZH29058_2)

Alter
(ZH29058_3 und ZH29058_4)

Bildungsabschluss
(ZH29058_5 und ZH29058_6)

Hintergrund der Eltern
(ZH29058_7 und ZH29058_8)

Hauptberuf
(ZH29058_9)

Wertelabel Auspragung

WNEFE NP NP NP

N -

g b~ w

mannlich
weiblich

30-39 Jahre
50-59 Jahre

kein Hochschulabschluss
Hochschulabschluss

Arbeiterschicht

Mittelschicht

Oberschicht

wenn ZH29058 1 = 1: wenn ZH29058 1 = 2:
Politiker Politikerin
Fuhrungskraft im Fuhrungskraft im
Unternehmen Unternehmen
TV-Star TV-Star
Industriearbeiter Industriearbeiterin
Landwirt Landwirtin
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Hauptberuf
(ZH29058_10)

Erfahrung in einem politischen Amt
(ZH29058_11 und ZH29058_12)

Wohn- und Arbeitsort der letzten 5
Jahre
(ZH29058_13 und ZH29058 14)

Wurde kirzlich im Leitartikel einer
seridsen Zeitung ...
(ZH29058_15 und ZH29058_16)

Politische Ideologie
(ZH29058_17 und ZH29058_18)

Einstellung zur Zuwanderung
(ZH29058_19 und ZH29058_20)

Einstellung zur EU-Mitgliedschaft
(ZH29058_21 und ZH29058 22)

N -

NFE NFEF NDNFRP WONEFE WONEFE WONEFE O~ W

wenn ZH29058 2 = 1:
Politiker
Fuhrungskraft im
Unternehmen
TV-Star
Industriearbeiter
Landwirt

wenn ZH29058 2 = 2:
Politikerin
Fuhrungskraft im
Unternehmen
TV-Star
Industriearbeiterin
Landwirtin

keine
wenig
umfangreich

Brissel
Berlin
bei Ihnen in Ihrer Region

gelobt
kritisiert
verspottet

links
rechts

schlecht fir das Land
gut fir das Land

fur eine Volksbefragung zur EU-Mitgliedschaft
gegen eine Volksbefragung zur EU-Mitgliedschaft

Zeile Geschlecht: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29058 1
gender 1 ZH29058 und ZH29058 2 gender 2 ZH29058 speichern und in den Fragetext einblenden
Zeile Alter: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29058_3
age 1 ZH29058 und ZH29058_4 age 2 ZH29058 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Bildungsabschluss: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
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ZH29058 5 education 1 ZH29058 und ZH29058 6 education 2 ZH29058 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Hintergrund der Eltern: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal
eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29058 7 family background 1 ZH29058 und ZH29058_8 family background 2 ZH29058
speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Hauptberuf: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29058 9
occupation 1 ZH29058 und ZH29058 10 occupation 2 ZH29058 speichern und in den Fragetext
einblenden

Zeile Erfahrung in einem politischen Amt: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29058 11 political experience 1 ZH29058 und ZH29058_12 political experience 2
ZH?29058 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Wohn- und Arbeitsort der letzten 5 Jahre: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit
Zurticklegen zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den
Wertelabels in den Variablen ZH29058_ 13 work place 1 ZH29058 und ZH29058_14 work place 2
ZH29058 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Wurde kirzlich im Leitartikel einer seridsen Zeitung ...: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit
und mit Zurtcklegen zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit
den Wertelabels in den Variablen ZH29058 15 media 1 ZH29058 und ZH29058 16 media 2 ZH29058
speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Politische Ideologie: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
ZH29058 17 ideology 1 ZH29058 und ZH29058 18 ideology 2 ZH29058 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Einstellung zur Zuwanderung: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29058 19 immigration 1 ZH29058 und ZH29058 20 immigration 2 ZH29058 speichern
und in den Fragetext einblenden

Zeile Einstellung zur EU-Mitgliedschaft: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29058_21 EU membership 1 ZH29058 und ZH29058 22 EU membership 2 ZH29058
speichern und in den Fragetext einblenden
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Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

Variable name and label:

ZH29058 vignette vote choice_1st

Nachfolgend stellen wir Ihnen zwei mdgliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen

Sie sich die Profile der folgenden Personen sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1

Kandidat/Kandidatin 2

Geschlecht
Alter

[ZH29058_1]
[ZH29058_3]

[ZH29058_2]
[ZH29058_4]

Bildungsabschluss
Hintergrund der Eltern
Hauptberuf

[ZH29058_5]
[ZH29058_7]
[ZH29058_9]

[ZH29058_6]
[ZH29058_8]
[ZH29058_10]

Erfahrung in einem politischen Amt

[ZH29058_11]

[ZH29058_12]

Wohn- und Arbeitsort der letzten 5 Jahre

[ZH29058_13]

[ZH29058 _14]

Wurde krzlich im Leitartikel einer seridsen
Zeitung ...

[ZH29058_15]

[ZH29058 _16]

Politische Ideologie

[ZH29058_17]

[ZH29058 18]

Einstellung zur Zuwanderung

[ZH29058_19]

[ZH29058_20]

Einstellung zur EU-Mitgliedschaft

[ZH29058_21]

[ZH29058_22]

Wenn am nachsten Sonntag Bundestagswahl ware und Sie sich zwischen diesen beiden

Kandidaten oder Kandidatinnen entscheiden mussten, wen wirden Sie wahlen?

value label name of answer category
1 Kandidat/Kandidatin 1
2 Kandidat/Kandidatin 2

ZH29059 vignette concerns ordinary people_2nd




‘Question text: Welcher Kandidat oder welche Kandidatin vertritt Ihrer Meinung nach am ehesten die

Interessen der einfachen Leute in lhrem Land?

Help text:
"Answer categories: value label name of answer category
1 Kandidat/Kandidatin 1
2 Kandidat/Kandidatin 2
‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Nachfolgend stellen wir Ihnen zwei mégliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen Sie sich die Profile der folgenden Personen
sorgfaltig durch.

Kandidat/Kandidatin 1 Kandidat'Kandidatin 2
Geschlecht weiblich mannlich
Alter 30-39 Jahre 30-39 Jahre
Bildungsabschluss kein Hochschulabschluss Hochschulabschluss
Hintergrund der Eltern Arbeiterschicht Arbeiterschicht
Hauptberuf Fihrungskraft im Unternehmen Politiker
Erfahrung in einem ' .
politischen Amt keine keine
Wohn- und Arbeitsort der . -
letzten 5 Jahre Brissel Briissel
Wurde kdrzlich im Leitartikel -
einer seridsen Zeitung ... kritisiert gelobt
Politische Ideologie rechts links
Einstellung zur Zuwanderung gut fiir das Land schlecht fiir das Land
Einstellung zur fr eine Volksbefragung zur fir eine Wolksbefragung zur
EU-Mitgliedschaft EU-Mitgliedschaft EU-Mitgliedschaft

Wenn am nédchsten Sonntag Bundestagswahl wére und Sie sich zwischen diesen beiden Kandidaten oder Kandidatinnen entscheiden
miissten, wen wiirden Sie wahlen?

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

Welcher Kandidat oder welche Kandidatin vertritt lhrer Meinung nach am ehesten die Interessen der einfachen Leute in lhrem Land?

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

« Zuriick Wiiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

58.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

wenn expZH29058 = 2 (wenn Experimentalgruppe expZH29058 2)
In dieser Frage sollen zufallig ausgewahlte Attribute in eine Tabelle eingeblendet werden. Die

maoglichen Attribute sind:
Attribut
(Variablennamen)

Geschlecht
(ZH29060_1 und ZH29060 2)

Alter
(ZH29060_3 und ZH29060_4)

Bildungsabschluss
(ZH29060_5 und ZH29060_6)

Hintergrund der Eltern
(ZH29060_7 und ZH29060_8)

Hauptberuf
(ZH29060_9)

Hauptberuf
(ZH29060_10)

Wertelabel Auspragung

WNEFE NDNFP NFP NP

b~ w N

N P

mannlich
weiblich

30-39 Jahre
50-59 Jahre

kein Hochschulabschluss
Hochschulabschluss

Arbeiterschicht

Mittelschicht

Oberschicht

wenn ZH29060_1 = 1: wenn ZH29060_1 = 2:
Politiker Politikerin
Fuhrungskraft im Fuhrungskraft im
Unternehmen Unternehmen
TV-Star TV-Star
Industriearbeiter Industriearbeiterin
Landwirt Landwirtin

wenn ZH29060_2 = 1: |wenn ZH29060_2 = 2:
Politiker Politikerin
Fuhrungskraft im Fuhrungskraft im
Unternehmen Unternehmen
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schlecht fiir das Land
gut fur das Land

Einstellung zur Zuwanderung
(ZH29060_19 und ZH29060_20)

Einstellung zur EU-Mitgliedschaft
(ZH29060_21 und ZH29060_22)

fur eine Volksbefragung zur EU-Mitgliedschaft
gegen eine Volksbefragung zur EU-Mitgliedschaft

3 TV-Star TV-Star
4 Industriearbeiter Industriearbeiterin
5 Landwirt Landwirtin
Erfahrung in einem politischen Amt 1 keine
(ZH29060_11 und ZH29060_12) 2 wenig
3 umfangreich
Wohn- und Arbeitsort der letzten 5 1 Brissel
Jahre 2 Berlin
(ZH29060_13 und ZH29060_14) 3 bei Ihnen in Ihrer Region
Wourde kirzlich im Leitartikel einer 1 gelobt
serigsen Zeitung ... 2 kritisiert
(ZH29060_15 und ZH29060_16) 3 verspottet
Politische Ideologie 1 links
(ZH29060_17 und ZH29060_18) 2 rechts
1
2
1
2

Zeile Geschlecht: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29060_1
gender 1 ZH29060 und ZH29060_2 gender 2 ZH29060 speichern und in den Fragetext einblenden
Zeile Alter: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29060_3
age 1 ZH29060 und ZH29060 4 age 2 ZH29060 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Bildungsabschluss: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
ZH29060_5 education 1 ZH29060 und ZH29060_6 education 2 ZH29060 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Hintergrund der Eltern: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal
eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
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Variable name and label:

‘Question text:

Variablen ZH29060_7 family background 1 ZH29060 und ZH29060_8 family background 2 ZH29060
speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Hauptberuf: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine der oben
genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen ZH29060_9
occupation 1 ZH29060 und ZH29060_10 occupation 2 ZH29060 speichern und in den Fragetext
einblenden

Zeile Erfahrung in einem politischen Amt: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29060_11 political experience 1 ZH29060 und ZH29060_12 political experience 2
ZH29060 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Wohn- und Arbeitsort der letzten 5 Jahre: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit
Zurticklegen zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den
Wertelabels in den Variablen ZH29060_13 work place 1 ZH29060 und ZH29060_14 work place 2
ZH29060 speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Wurde kirzlich im Leitartikel einer seridsen Zeitung ...: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit
und mit Zurticklegen zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit
den Wertelabels in den Variablen ZH29060 15 media 1 ZH29060 und ZH29060 16 media 2 ZH29060
speichern und in den Fragetext einblenden

Zeile Politische Ideologie: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zuriicklegen zweimal eine
der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den Variablen
ZH29060_17 ideology 1 ZH29060 und ZH29060_18 ideology 2 ZH29060 speichern und in den
Fragetext einblenden

Zeile Einstellung zur Zuwanderung: Zufallig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29060_19 immigration 1 ZH29060 und ZH29060 20 immigration 2 ZH29060 speichern
und in den Fragetext einblenden

Zeile Einstellung zur EU-Mitgliedschaft: Zuféllig, mit gleicher Wahrscheinlichkeit und mit Zurticklegen
zweimal eine der oben genannten Auspragungen ziehen, diese zusammen mit den Wertelabels in den
Variablen ZH29060 21 EU membership 1 ZH29060 und ZH29060 22 EU membership 2 ZH29060
speichern und in den Fragetext einblenden

ZH29060 vignette concerns ordinary people_1st

Nachfolgend stellen wir Ihnen zwei mdgliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen
Sie sich die Profile der folgenden Personen sorgféltig durch.
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Help text:
Answer categories:

‘Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

Kandidat/Kandidatin 1

Kandidat/Kandidatin 2

Geschlecht
Alter

[ZH29060_1]
[ZH29060_3]

[ZH29060_2]
[ZH29060_4]

Bildungsabschluss

[ZH29060_5]

[ZH29060_6]

Hintergrund der Eltern
Hauptberuf

[ZH29060_7]
[ZH29060_9]

[ZH29060_8]
[ZH29060_10]

Erfahrung in einem politischen Amt

[ZH29060_11]

[ZH29060_12]

Wohn- und Arbeitsort der letzten 5 Jahre

[ZH29060_13]

[ZH29060_14]

Wurde kirzlich im Leitartikel einer seridsen
Zeitung ...

[ZH29060_15]

[ZH29060_16]

Politische Ideologie

[ZH29060_17]

[ZH29060_18]

Einstellung zur Zuwanderung

[ZH29060_19]

[ZH29060_20]

Einstellung zur EU-Mitgliedschaft

[ZH29060_21]

[ZH29060_22]

Welcher Kandidat oder welche Kandidatin vertritt lnrer Meinung nach am ehesten die

Interessen der einfachen Leute in lhrem Land?

value label name of answer category
1 Kandidat/Kandidatin 1
2 Kandidat/Kandidatin 2

ZH29061 vignette vote choice_2nd

Wenn am nachsten Sonntag Bundestagswahl wére und Sie sich zwischen diesen beiden

Kandidaten oder Kandidatinnen entscheiden miissten, wen wiirden Sie wahlen?

value label name of answer category
1 Kandidat/Kandidatin 1
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2 Kandidat/Kandidatin 2

‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Nachfolgend stellen wir lhnen zwei méigliche politische Kandidaten oder Kandidatinnen vor. Bitte lesen Sie sich die Profile der folgenden Personen

sorgfaltig durch.

Geschlecht

Alter
Bildungsabschluss
Hintergrund der Eltern

Hauptberuf

Erfahrung in einem
politischen Amt

Wohn- und Arbeitsort der
letzten 5 Jahre

Wurde kirzlich im Leitartikel
einer seridsen Zeitung ...

Politische Ideclogie
Einstellung zur Zuwanderung

Einstellung zur
EU-Mitgliedschaft

Kandidat/Kandidatin 1
mannlich
50-59 Jahre
kein Hochschulabschluss
Mittelschicht

Fihrungskraft im Unternehmen

wenig

Briissel

kritisiert

links

gut for das Land

fur eine Volksbefragung zur
EU-Mitgliedschaft

Kandidat/Kandidatin 2
ménnlich
30-39 Jahre
kein Hochschulabschluss
Arbeiterschicht

Fihrungskraft im Unternehmen

wenig

Berlin

verspottet

rechts
gut fir das Land

fur eine Volksbefragung zur
EU-Mitgliedschaft

Welcher Kandidat oder welche Kandidatin vertritt Ihrer Meinung nach am ehesten die Interessen der einfachen Leute in lhrem Land?

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

Wenn am néchsten Sonntag Bundestagswahl wére und Sie sich zwischen diesen beiden Kandidaten oder Kandidatinnen entscheiden
miissten, wen wiirden Sie wihlen?

Kandidat/Kandidatin 1
Kandidat/Kandidatin 2

Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

59.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

Befragte zufallig auf sieben Gruppen aufteilen.

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,die AfD“ ersetzen (Gruppe 1)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,die FDP* ersetzen (Gruppe 2)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,eine christliche Gemeinde* ersetzen (Gruppe 3)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,eine muslimische Gemeinde*“ ersetzen (Gruppe 4)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,eine Anti-Islam-Gruppe* ersetzen (Gruppe 5)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,eine Neonazi-Gruppe® ersetzen (Gruppe 6)

- bei 1/7 der Befragten [jcommunity] durch ,eine Gruppe islamischer Fundamentalisten ersetzen
(Gruppe 7)

Zuteilung zu den Experimentalgruppen in separater Variable mit dem Namen expZH29062 experiment
page 59.00 speichern.

Fragetext abhéngig von expZH29062
ZH29062 community house meeting
Angenommen, [jcommunity] moéchte im Blrgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fir ihre

Mitglieder und Anhénger abhalten. Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass [jcommunity] dieses
Burgerzentrum fir diesen Zweck anmieten darf?

value label name of answer category

0 0 stimme Uberhaupt nicht zu
1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6
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7 7

8 8

9 9

10 10 stimme voll und ganz zu
‘Error message: dReminderBasic
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Gesellschaft

im Wandel

Angenommen, die AfD mochte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger abhalten. Inwieweit
wiirden Sie zustimmen, dass die AfD dieses Biirgerzentrum fiir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Gberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
b
7
8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

< Furiick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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GCesellschaft

im Wandel

Angenommen, die FDP méchte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger abhalten. Inwieweit
wiirden Sie zustimmen, dass die FDP dieses Biirgerzentrum fir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Oberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
6
7
a8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

Wiiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Angenommen, eine christliche Gemeinde michte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger
abhalten. Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass eine christliche Gemeinde dieses Biirgerzentrum fiir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Oberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
b
7
8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Angenommen, eine muslimische Gemeinde méchte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger
abhalten. Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass eine muslimische Gemeinde dieses Biirgerzentrum fiir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme dberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
b
7
8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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GCesellschaft

im Wandel

Angenommen, eine Anti-lslam-Gruppe michte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger
abhalten. Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass eine Anti-lslam-Gruppe dieses Biirgerzentrum fiir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Oberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
6
7
a8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

Wiiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Cesellschaft

im Wandel

Angenommen, eine Neonazi-Gruppe méchte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder und Anhénger abhalten.
Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass eine Neonazi-Gruppe dieses Biirgerzentrum fiir diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Gberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
6
7
2
9
1

0 stimme voll und ganz zu

Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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Gesellschaft

im Wandel

Angenommen, eine Gruppe islamischer Fundamentalisten mochte im Biirgerzentrum lhres Ortes eine Veranstaltung fiir ihre Mitglieder

und Anhénger abhalten. Inwieweit wiirden Sie zustimmen, dass eine Gruppe islamischer Fundamentalisten dieses Biirgerzentrum fiir
diesen Zweck anmieten darf?

0 stimme Gberhaupt nicht zu

1
2
3
4
5
6
7
8
9
1

0 stimme voll und ganz zu

« Furilch Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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Skip mark:

‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Question text:

Help text:
ltems:

~Projektgruppe Z1 — Evaluation Befragtenhomepage*

62.00

own

Multiple Choice
closed

vertical

Iltem ZF29061_f ,keinen dieser Bereiche® soll nicht in Kombination mit anderen Items mdglich sein
Codierung der Variablen ZF29061_a bis ZF29061_f: 0 Item not checked, 1 Item checked

Zum Abschluss haben wir noch ein paar Fragen zu einem anderen Thema.

Auf unserer Internetseite www.gesellschaft-im-wandel.de finden Sie Informationen zur Studie,
Ergebnisse aus unserer Forschung, Antworten auf hdufige Fragen sowie Informationen zu unserem
Dankeschdn. Sie kénnen dort auch zu den Fragebdgen gelangen und Ihr Studienkonto einsehen.

Welche der folgenden Bereiche der Internetseite gesellschaft-im-wandel.de haben Sie seit der

letzten Befragung vor zwei Monaten besucht?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.
name of item
Die Studie (Informationen zur Studie)

Ergebnisse (Ergebnisse aus unserer
Forschung)

Haufige Fragen (Antworten auf haufige
Fragen)

Unser Dank (Informationen zu unserem
Dankeschon)

Mein Bereich (Zugang zum Fragebogen und
Ihrem Studienkonto)

keinen dieser Bereiche

variable name
ZF29061 a

ZF29061_b
ZF29061_c
ZF29061_d

ZF29061_e

ZF29061_f

variable label
study 12m

results I12m
FAQ I12m
thanks 12m

account I2m

no section 12m
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‘Error messages: dReminderKaN if respondents skip the question

dErrMulti if respondents select one of the items ZF29061 ato ZF29061 e and
item ZF29061_f

Gesellschaft

im Wandel

Zum Abschluss haben wir noch ein paar Fragen zu einem anderen Thema.

Auf unserer Internetseite www. gesellschaft-im-wandel de finden Sie Informationen zur Studie, Ergebnisse aus unserer Forschung, Antworten auf
haufige Fragen sowie Informationen zu unserem Dankeschdn. Sie kdnnen dort auch zu den Fragebégen gelangen und Ihr Studienkonto einsehen.

Welche der folgenden Bereiche der Internetseite gesellschaft-im-wandel.de haben Sie seit der letzten Befragung vor zwei Monaten
besucht?

Bitte geben Sie alles Zutreffende an.

Die Studie (Informationen zur Studie)

Ergebnisse (Ergebnisse aus unserer Forschung)

Haufige Fragen (Antworten auf haufige Fragen)

Unser Dank (Informationen zu unserem Dankeschin)

Mein Bereich (Zugang zum Fragebogen und lhrem Studienkonto)

keinen dieser Bereiche

« Furiich Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
‘Question text:

Help text:
Answer categories:

‘Error message:

63.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

ZF29062 freq reading research results

Wie oft lesen Sie die Ergebnisse aus unserer Forschung, die alle zwei Monate auf unserer
Internetseite gesellschaft-im-wandel.de im Bereich Ergebnisse vertffentlicht werden?

value label

O O WDN PP

dReminderKaN1

name of answer category
nie

weniger als einmal im Jahr
einmal im Jahr

mehrmals im Jahr

einmal im Monat
mehrmals im Monat

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Wie oft lesen Sie die Ergebnisse aus unserer Forschung, die alle zwei Monate auf unserer Internetseite gesellschaftim-wandel.de im
Bereich Ergebnisse verdffentlicht werden?

nie

weniger als einmal im Jahr
einmal im Jahr

mehrmals im Jahr

einmal im Monat
mehrmals im Monat

< Zuriich Weiter =

UNIVERSITALI
MANNHEIM
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‘Question page: 64.00

"Source(s): own

Question type: Single Choice
‘Response format: close-ended
Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and label: ZF29063 importance research results
‘Question text: Wie wichtig ist es Ihnen, dass wir Sie alle zwei Monate auf unserer Internetseite lber
Ergebnisse aus unserer Forschung informieren?
*Help text:
Answer categories: value label name of answer category
1 Uberhaupt nicht wichtig
2 weniger wichtig
3 ziemlich wichtig
4 sehr wichtig
‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Wie wichtig ist es Ilhnen, dass wir Sie alle zwei Monate auf unserer Internetseite iiber Ergebnisse aus unserer Forschung informieren?

(berhaupt nicht wichtig
weniger wichtig
ziemlich wichtig

sehr wichtig

= Furiick Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:
Answer categories:

‘Error message:

65.00

own

Single Choice
close-ended
vertical

ZF29064 preference research results

Hier sind ein paar ldeen dazu, wie oft wir Ergebnisse aus unserer Forschung veréffentlichen und auf
welchem Weg Sie davon erfahren.

Welche dieser Moglichkeiten, Gber Ergebnisse aus unserer Forschung informiert zu werden,
finden Sie flur sich persodnlich am besten?

Bei dieser Frage kdnnen Sie nur eine Antwort geben.

value label name of answer category

alle zwei Monate Uber die Internetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen
alle sechs Monate uber die Internetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen
alle sechs Monate Uber die Internetseite und per Post

einmal im Jahr Uber die Internetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen
einmal im Jahr Uber die Internetseite und per Post

gar nicht

O O WDN P

dReminderKaN1 if respondents skip the question

244



Gesellschaft
im Wandel

Hier sind ein paar ldeen dazu, wie oft wir Ergebnisse aus unserer Forschung verdffentlichen und auf welchem Weg Sie davon erfahren.

Welche dieser Mdglichkeiten, iiber Ergebnisse aus unserer Forschung informiert zu werden, finden Sie fiir sich persénlich am besten?

Bei dieser Frage kinnen Sie nur eine Antwort geben.

alle zwei Monate (ber die Intemetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen

alle sechs Monate Gber die Internetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen
alle sechs Monate tber die Intemetseite und per Post

einmal im Jahr iber die Internetseite und per E-Mail mit Link zu den Ergebnissen
einmal im Jahr iber die Internetseite und per Post
gar nicht

Wiiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 66.00

"Source(s): own

Question type: Open Question
‘'Response format: text

‘Size of answer field: long

‘Number of additional checkboxes: 0

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

‘Variable name and variable label: ZF29065 comments website (Variable ZH29065 aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz
enthalten)

‘Question text: Haben Sie noch weitere Anmerkungen zu unserer Internetseite gesellschaft-im-wandel.de?

Help text:

Answer field: [answer field]

‘Error message: dReminderKkaO1 if respondents skip the question
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GCesellschaft

im Wandel

Haben Sie noch weitere Anmerkungen zu unserer Internetseite gesellschaft-im-wandel. de?

Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page: 67.00

"Source(s): Replikation der Frage QE28001 aus Welle 28 (Marz 2017) mit mobiloptimiertem Design
Question type: Single Choice

‘Response format: close-ended

Alignment of answer categories: vertical

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:
‘Variable name and label: QE29001 Fragebogen: interessant
‘Question text: Bewertung dieser Umfrage
Zum Schluss méchten wir Ihnen die Gelegenheit geben, uns mitzuteilen, wie Ihnen der Fragebogen

gefallen hat.

Fanden Sie den Fragebogen ...?

Help text:
‘Item: interessant
Answer categories: value label name of answer category
1 1 Gberhaupt nicht
2 2
3 3
4 4 sehr
‘Error message: dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Bewertung dieser Umfrage

Zum Schluss méchten wir lhnen die Gelegenheit geben, uns mitzuteilen, wie lhnen der Fragebogen gefallen hat.

Fanden Sie den Fragebogen ...7

interessant

1 (berhaupt nicht
2

3

4 sehr

= Furiick Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

‘ltem:

"Answer categories:

‘Error message:

68.00

Replikation der Frage QE28002 aus Welle 28 (Marz 2017) mit mobiloptimiertem Design

Single Choice
close-ended
vertical

QE29002 Fragebogen: abwechslungsreich

Fanden Sie den Fragebogen ...?

abwechslungsreich

value label
1

2
3
4

dReminderKaN1

name of answer category
1 Gberhaupt nicht

2
3
4 sehr

if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Fanden Sie den Fragebogen ...7

abwechslungsreich

1 liberhaupt nicht
2

3

4 zehr

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

‘ltem:

"Answer categories:

‘Error message:

69.00

Replikation der Frage QE28003 aus Welle 28 (Marz 2017) mit mobiloptimiertem Design
Single Choice

close-ended

vertical

QE29003 Fragebogen: relevant

Fanden Sie den Fragebogen ...?

relevant
value label name of answer category
1 1 Gberhaupt nicht
2 2
3 3
4 4 sehr
dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Fanden Sie den Fragebogen ...7

relevant

1 Giberhaupt nicht
2

3

4 sehr

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

‘ltem:

"Answer categories:

‘Error message:

70.00

Replikation der Frage QE28004 aus Welle 28 (Méarz 2017) mit mobiloptimiertem Layout
Single Choice

close-ended

vertical

QE29004 Fragebogen: lang

Fanden Sie den Fragebogen ...?

lang
value label name of answer category
1 1 Gberhaupt nicht
2 2
3 3
4 4 sehr
dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Gesellschaft

im Wandel

Fanden Sie den Fragebogen ...7?

lang

1 iiberhaupt nicht
2

3

4 sehr

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

‘ltem:

"Answer categories:

‘Error message:

71.00

Replikation der Frage QE28005 aus Welle 28 (Mérz 2017) mit mobiloptimiertem Layout
Single Choice

close-ended

vertical

QE29005 Fragebogen: schwierig

Fanden Sie den Fragebogen ...?

schwierig
value label name of answer category
1 1 Gberhaupt nicht
2 2
3 3
4 4 sehr
dReminderKaN1 if respondents skip the question

256



Gesellschaft
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Fanden Sie den Fragebogen ...7?

schwierig

1 Giberhaupt nicht
2

3

4 sehr

= Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

Variable name and label:

‘Question text:

Help text:

‘ltem:

"Answer categories:

‘Error message:

72.00

Replikation der Frage QE28006 aus Welle 28 (Marz 2017) mit mobiloptimiertem Design
Single Choice

close-ended

vertical

QE29006 Fragebogen: zu persoénlich
Fanden Sie den Fragebogen ...?

zu personlich

value label name of answer category
1 1 Gberhaupt nicht
2 2
3 3
4 4 sehr
dReminderKaN1 if respondents skip the question
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Fanden Sie den Fragebogen ...7?

zu persanlich

1 (berhaupt nicht
2

3

4 sehr

= Furiick Weiter =

UNIVERSITA]
MANNHEIM
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‘Question page:

"Source(s):

Question type:

‘Response format:

Alignment of answer categories:

Experimental split:
Filter:

Additional programming instructions:

‘Variable name and label:
‘Question text:

Help text:
Answer categories:

‘Error message:

73.00

Replikation der Frage QE28007 aus Welle 28 (Marz 2017) mit mobiloptimiertem Layout
Single Choice

close-ended

vertical

QE29007 Wie hat Ihnen die Befragung insgesamt gefallen?

Wie hat lhnen die Befragung insgesamt gefallen?

value label name of answer category
1 Uberhaupt nicht
2 nicht so gut
3 mittelmafiig
4 gut
5 sehr gut
dReminderKaN1 if respondents skip the question
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im Wandel

Wie hat Ilhnen die Befragung insgesamt gefallen?

Oberhaupt nicht
nicht so gut
mittelmalkig
gut

sehr gut

= Furiich VWeiter =

UNIVERSITAL
MANNHEIM
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‘Question page:
"Source(s):

Question type:

‘Response format:

‘Size of answer field:

‘Number of additional checkboxes:

Experimental split:
Filter:
Additional programming instructions:

Variable names and variable labels:

‘Question text:
Help text:
"Answer field:

Text:

‘Error message:

74.00

Replikation der Fragen QE28008_TXT und QE28008_TXT_na aus Welle 28 (Mé&rz 2017) mit
mobiloptimiertem Layout

Open Question/Text only

text

long

0

Codierung der Variablen QE29008_TXT _na: 0 Item not answered, 1 Item answered
QE29008_TXT weitere Anmerkungen_text

QE29008_TXT_na weitere Anmerkungen_text_na

(Variablen QE29008_TXT und QE29008 TXT_na aus Datenschutzgriinden nicht im Datensatz
enthalten)

Haben Sie noch weitere Anmerkungen?

Hier konnen Sie Lob oder Kritik zum Fragebogen auf3ern.

[answer field]

Wenn Sie generell Fragen zur Studie haben oder uns etwas mitteilen méchten, kénnen Sie uns
telefonisch oder per E-Mail erreichen.

Telefon: 0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)

E-Mail: <a href="mailto:info@gesellschaft-im-wandel.de“>info@gesellschaft-im-wandel.de</a>

none
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Gesellschaft

im Wandel

Haben Sie noch weitere Anmerkungen?

Hier kdnnen Sie Lob oder Kritik zum Fragebogen aultem.

o

Wenn Sie generell Fragen zur Studie haben oder uns etwas mitteilen michten, kinnen Sie uns telefonisch oder per E-Mail erreichen.
Telefon: 0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)
E-Mail: info@gesellschaft-im-wandel.de

< Zuriich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM
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‘Question page: 75.00

"Source(s): Replikation 1:1 der Frageseite 68.00 aus Welle 26 (November 2016)

Question type: Text only

Experimental split:

Filter:

Additional programming instructions: nur Ende-Button, kein Zurtick-Button

Text: Vielen Dank fur die Teilnahme an der Befragung! Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag zur
Erforschung unserer Gesellschaft.
Fur die Teilnahme an der aktuellen Befragung haben wir lhnen 4 Euro auf Ihrem Studienkonto
gutgeschrieben.
Bitte klicken Sie auf ,Ende®, um den Fragebogen zu beenden. Sie werden dann automatisch auf lhren
persdnlichen Bereich der Studie weitergeleitet.
Ihr Forschungsteam von der Universitat Mannheim

Error message: none
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im Wandel

Vielen Dank fir die Teilnahme an der Befragung! Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag zur Erforschung unserer Gesellschaft.
Far die Teilnahme an der aktuellen Befragung haben wir lhnen 4 Euro auf lhrem Studienkonto gutgeschrieben.

Bitte klicken Sie auf Ende’, um den Fragebogen zu beenden. Sie werden dann automatisch auf lhren persénlichen Bereich der Studie weitergeleitet.

Ihr Forschungsteam von der Universitat Mannheim

Ende

UNIVERSITAI
MANNHEIM

EDV: ENDE: ZURUCK ZUM INTERNEN BEREICH DER GIW-HOMEPAGE
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EDV: ENDE: ZURUCK ZUM INTERNEN BEREICH DER GIW-HOMEPAGE

Anhang: Codierung der zugespielten Variablen

gender_16 gender
1 mannlich
2 weiblich

year_of_birth_cat_16 year of birth categories

1 1935-1939
2 1940-1944
3 1945-1949
4 1950-1954
5 1955-1959
6 1960-1964
7 1965-1969
8 1970-1974
9 1975-1979
10 1980-1984
11 1985-1989
12 1990-1994
13 1995-1999

educ_school_16 highest educational degree

1 Noch Schiler/-in
2 Schule beendet ohne Abschluss
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3 Volks-/Hauptschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9.
Klasse

4 Mittlere Reife, Realschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10.
Klasse

5 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

6 Abitur bzw. Erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)

7 Anderen Schulabschluss: Bitte tragen Sie Ihren Schulabschluss ein:

educ_job_16 highest professional qualification

1 Noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildende/-r, Praktikant/-in,
Student/-in)

2 Schiler/-in und besuche eine berufsorientierte Aufbau-, Fachschule o. a.

3 Keinen beruflichen Abschluss und bin nicht in beruflicher Ausbildung

4 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen

5 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Vorbereitungsdienst

fur den mittleren Dienst in der 6ffentlichen Verwaltung) abgeschlossen

6 Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlossen

7 Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie abgeschlossen
8 Bachelor an (Fach-)Hochschule abgeschlossen

9 Fachhochschulabschluss (z. B. Diplom, Master)

10 Universitatsabschluss (z. B. Diplom, Magister, Staatsexamen, Master)

11 Promotion

12 Ein anderer beruflicher Abschluss, und zwar (bitte eintragen):

marital_status_16  marital status

1 Verheiratet und leben mit Ihrem/lhrer Ehepartner/-in zusammen
2 Verheiratet und leben getrennt

3 Verwitwet

4 Geschieden

5 Ledig

6 Eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend

7 Eingetragene Lebenspartnerschatft, getrennt lebend
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8 Eingetragene/-r Lebenspartner/- in verstorben
9 Eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben

number_hh_members_16 number of household members

11
22
33
44
55
6 6 und mehr

occupation_16 employment status

1 Vollzeiterwerbstatig

2 Teilzeiterwerbstatig

3 Altersteilzeit (unabhangig davon, ob in der Arbeits- oder Freistellungsphase befindlich)
4 Geringfiigig erwerbstétig, 400-Euro-Job, Minijob

5 ,Ein-Euro-Job* (bei Bezug von Arbeitslosengeld 1)

6 Gelegentlich oder unregelmafiig beschaftigt

7 In einer beruflichen Ausbildung/Lehre

8 In Umschulung

9 Freiwilliger Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst

10 Freiwilliges Soziales/Okologisches/Kulturelles Jahr

11 Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstige Beurlaubung (Altersteilzeit
oben angeben)

12 Schiiler/-in an einer allgemeinbildenden Schule

13 Student/-in

14 Rentner/-in, Pensionar/-in, im Vorruhestand

15 Arbeitslos

16 Dauerhaft erwerbsunféhig

17 Hausfrau/Hausmann
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german_citizenship_16

1 Ja, nur die deutsche Staatsangehorig
2 Ja, die deutsche Staatsangehorigkeit
3 Nein, habe eine andere Staatsangehdrigkeit

internet_usage 16

2 Nutze ich nie

3 Weniger als einmal im Monat
4 Einmal im Monat

5 Mehrmals im Monat

6 Einmal in der Woche

7 Mehrmals in der Woche

8 Taglich

state_16 residence state

1 Schleswig-Holstein/Hamburg
4 Niedersachsen/Bremen

5 Nordrhein-Westfalen

6 Hessen

7 Rheinland-Pfalz/Saarland

8 Baden-Wirttemberg

9 Bayern

11 Berlin/Brandenburg

13 Mecklenburg-Vorpommern
14 Sachsen

15 Sachsen-Anhalt

16 Thiringen
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sample year of recruitment

1 recruited 2012
2 recruited 2014

online_status_wave current online status

0 not equipped with pc/internet

1 equipped with internet

2 equipped with Ben PC and internet
3 equipped with tablet and internet
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Fehlermeldungen (Auflistung nach erstmaliger Verwendung im Fragebogen)
dReminderBasic Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage Giberspringen wollen, ist das in Ordnung, aber wir waren Ihnen sehr dankbar, wenn
Sie bereit sind, sie zu beantworten, denn lhre Antwort auf diese Frage hilft unserer Studie sehr viel weiter. Vielen Dank.

Wenn Sie die Beantwortung dieser Frage iiberspringen wollen, ist das in Ordnung, aber wir wéren lhnen sehr dankbar, wenn Sie bereit
sind, sie zu beantworten, denn lhre Antwort auf diese Frage hilft unserer Studie sehr viel weiter. Vielen Dank.

« Furiich Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

dErrMulti Sie haben Antworten ausgewahlt, die nicht miteinander kombiniert werden kénnen.

Sie haben Antworten ausgewihlt, die nicht miteinander kombiniert werden kinnen.

« Furilick Weiter =

UNIVERSITAI
MANNHEIM

dErrOpen Bitte tragen Sie Ihre Antwort in das Feld ein.
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Bitte tragen Sie lhre Antwort in das Feld ein.

= Zurlich Weiter =
UNIVERSITAI
MANNHEIM
dErrMultio Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewahlt, bitte wahlen Sie nur eine Antwort aus oder ldschen

Sie lhren Text.

Sie haben einen Text eingetragen und eine andere Antwort ausgewdhlt, bitte wihlen Sie nur eine Antwort aus oder léschen Sie lhren Text.

= Turlich Wiiter =
UNIVERSITALI
MANNHEIM
dReminderKaN1 Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen

mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

272



Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken
Sie bitte auf "Weiter".

« Furiick Weiter =

UNIVERSITATL
MANNHEIM

dReminderKaGridO Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Bitte tragen Sie die entsprechende(n) Antwort(en) ein. Falls Sie
keine Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Bitte tragen Sie die entsprechende(n) Antwort(en) ein. Falls Sie keine Angabe
machen michten, klicken Sie bitte auf *Weiter®.

= Furiick Weiter =

UNIVERSITA L
MANNHEIM

dErrRangel198 Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 ein.
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Bitte tragen Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 98 ein.

© Zurlich Weiter =
UNIVERSITAT
MANNHEIM
dReminderSum=>99 Die Anteile der Parteien [Partei A] und [Partei B] sollen zusammen mit dem Anteil der Partei [Partei C] 100 ergeben.

Die Summe der von lhnen eingetragenen Zahlen ist grof3er als 99. Bitte korrigieren Sie lhre Eingaben, falls Sie dies
nicht mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Die Anteile der Parteien COU und CSU sollen zusammen mit dem Anteil der Partei SPD 100 ergeben. Die Summe der von lhnen eingetragenen
Zahlen ist grofer als 99. Bitte korrigieren Sie lhre Eingaben, falls Sie dies nicht méchten, klicken Sie bitte auf *Weiter".

« Turiich, Weiter =

UNIVERSITAT
MANNHEIM
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Anhang: Codierung der zugespielten Variablen

Die zugespielten Variablen stammen aus dem Core 2016 (Welle 25). Fehlende Werte wurden aus vorherigen Core-Befragungen tibernommen.

gender_16 gender
1 mannlich
2 weiblich

year_of birth_cat 16 year of birth categories

1 1935-1939
2 1940-1944
3 1945-1949
4 1950-1954
5 1955-1959
6 1960-1964
7 1965-1969
8 1970-1974
9 1975-1979
10 1980-1984
11 1985-1989
12 1990-1994
13 1995-1999

educ_school_16 highest educational degree

1 Noch Schiler/-in

2 Schule beendet ohne Abschluss

3 Volks-/Hauptschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9.
Klasse

4 Mittlere Reife, Realschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10.
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Klasse

5 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)
6 Abitur bzw. Erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
7 Anderen Schulabschluss: Bitte tragen Sie Ihren Schulabschluss ein:

educ_job_16 highest professional qualification

1 Noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildende/-r, Praktikant/-in,
Student/-in)

2 Schiler/-in und besuche eine berufsorientierte Aufbau-, Fachschule o. &.

3 Keinen beruflichen Abschluss und bin nicht in beruflicher Ausbildung

4 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen

5 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Vorbereitungsdienst

fur den mittleren Dienst in der 6ffentlichen Verwaltung) abgeschlossen

6 Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlossen

7 Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie abgeschlossen
8 Bachelor an (Fach-)Hochschule abgeschlossen

9 Fachhochschulabschluss (z. B. Diplom, Master)

10 Universitatsabschluss (z. B. Diplom, Magister, Staatsexamen, Master)

11 Promotion

12 Ein anderer beruflicher Abschluss, und zwar (bitte eintragen):

marital_status_16  marital status

1 Verheiratet und leben mit Ihrem/lhrer Ehepartner/-in zusammen
2 Verheiratet und leben getrennt

3 Verwitwet

4 Geschieden

5 Ledig

6 Eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend

7 Eingetragene Lebenspartnerschatft, getrennt lebend

8 Eingetragene/-r Lebenspartner/- in verstorben

9 Eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben
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number_hh_members_16 number of household members

11
22
33
44
55
6 6 und mehr

occupation_16 employment status

1 Vollzeiterwerbstatig

2 Teilzeiterwerbstatig

3 Altersteilzeit (unabhangig davon, ob in der Arbeits- oder Freistellungsphase befindlich)
4 Geringfiigig erwerbstétig, 400-Euro-Job, Minijob

5 ,Ein-Euro-Job* (bei Bezug von Arbeitslosengeld 1)

6 Gelegentlich oder unregelmafig beschaftigt

7 In einer beruflichen Ausbildung/Lehre

8 In Umschulung

9 Freiwilliger Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst

10 Freiwilliges Soziales/Okologisches/Kulturelles Jahr

11 Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstige Beurlaubung (Altersteilzeit
oben angeben)

12 Schiiler/-in an einer allgemeinbildenden Schule

13 Student/-in

14 Rentner/-in, Pensionar/-in, im Vorruhestand

15 Arbeitslos

16 Dauerhaft erwerbsunfahig

17 Hausfrau/Hausmann

german_citizenship_16

1 Ja, nur die deutsche Staatsangehdorig
2 Ja, die deutsche Staatsangehorigkeit
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3 Nein, habe eine andere Staatsangehdrigkeit

internet_usage_16

2 Nutze ich nie

3 Weniger als einmal im Monat
4 Einmal im Monat

5 Mehrmals im Monat

6 Einmal in der Woche

7 Mehrmals in der Woche

8 Taglich

state_16 residence state

1 Schleswig-Holstein/Hamburg
4 Niedersachsen/Bremen

5 Nordrhein-Westfalen

6 Hessen

7 Rheinland-Pfalz/Saarland

8 Baden-Wirttemberg

9 Bayern

11 Berlin/Brandenburg

13 Mecklenburg-Vorpommern
14 Sachsen

15 Sachsen-Anhalt

16 Thiringen

sample year of recruitment

1 recruited 2012
2 recruited 2014
online_status_wave current online status
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0 not equipped with pc/internet

1 equipped with internet

2 equipped with Ben PC and internet
3 equipped with tablet and internet
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